1. Baolkd otoleia TG YAWOOOC TIPOYPOAMHATIONOU
Python

Elcaywyn

Je auTO To KedAAao ol pabntég Ba avtiAngBouv tn petaBoon amd tov alyoplbuo oto
TIPOYPOAULA, LECO aTtO TN yVWPLULa Kal TNV e€okeiwaon TOUG UE Ta BACLKA XOPAKTNPLOTIKA TNG
YAwaooag npoypappotiopol Python, Baowlopevol ota napadelypota twv oAyopBpwy amno to
avtiototyo BLBAio tng B'EMA.A.

H Python elval plo yAwooa TPOYPOUUATIONOU PE TIOAAEG SUVOTOTNTEG, TIOU WMOPEL va
XPNOLUOTOLNOEL e pHeydAn emiTuyia Kot 0€LOTILOTO OIMTOTEAEC AT TOOO YL AMAEG OGO KAl yLo
oUVOeTeC EDAPUOYEG, OTIWGE OL EUTTOPLKEC.

H Python sivat pa Suvapikn yAwooa (Stapkwg epmhoutilopevec BLPAoOnkeg), EA/AAK, ue
dopntéTNTA (TO TIPOYPAUUATA TNC eKTEAOUVTOL O TIAPA TIOAAA SLadOPETIKA UTIOAOYLOTIKA
ouoTnuata, oxedov xwpic aAayEcg) mou ol pabntég ) pabaivouv apketd evkoAa. H Python
€XEL 0 peydAo BabBpo avoamtuypévo to SLadpacTikd xapaktripa tng Slemadng tng, SOt
XPNOLUOTIOLEL SLEPUNVEUTH WG LETADPAOTIKO TPoypappa. MapdAnia, xpnoLuomnoLeital Toco
yla epaployEC SLadIKacLoKoU 000 KAl AVIIKELLEVOOTPEDOUC TTPOYPOUUATIOUOU.

Ztoxol
JtoxoL tou kedaAaiou eivat oL pabntég va:

e 'EABouv ot enadn pe to eptBaiiov tng yAwooog Python.

e XpnoLuormoLlouV TI¢ BACIKEC EVIOAEG TNG YAWOOAG Mpoypappatiopol Python.

e YAomoloUv amAd poypAUUATA 0T YAWOOO Poypapuotiopol Python.

e Metatpémouv évav alyoplBuo otn yYAwooa mpoypoppatiopol Python.

o [epypadouv Baockég alyoplOukEG SOUEG OMWG: TNV akoAouBia, Tnv emloyn, TNV

gnavainyn.

Edapuolouv Baotkég alyoplOULKEG SOoUEG 0T YAWOOoA TPOYPAUUOTIOMOU Python.

EruAéyouv TNV Kat@AAnAn alyoplBuikn dour avaioya Le To mpoBAnuUa.

XPNOLUOTIOLOUV EVOWIATWEVEG CUVAPTIOELS OTN YAWOOQ POYPAUATIOMOU Python

Opiouv Tic SLIKEC TOUC CUVAPTHOELS 0TN YAWOoO Tpoypappatiopol Python.

e  XpPNOLUOTOLOUV TIG CUVAPTAOELG Yo TNV eMAUGN TwV TTPOBANUATWY TOUG

o EfolkelwBolV pe tn Sopn dedopévwy «Aiota» otn YAwooa mpoypappotiopol Python.

e Anuloupyouv mivakeg e xprion tng Soung dedopévwy «Alota» o€ cUVOUAOUO LUE TIG
CUVOPTHOELG 0TN YAWOOoO TIPOoYpappoTIopol Python.




NEEeLg KAsldLa

MPOYPOUUATIOTIKO TEPLBAAAOV YAWOOAG TIPOYPAUUATIONOU, OlepUnveuTng, HeTafAnth,
BaolKEC aplOUNTLKEG Kol AOYLIKEG TPALELS, TEAEOTEG, TUTIOL SeSOUEVWY, BAOLKEC €VTOALG,
oAyoplOuikég Sopég, akolouBia, Soun emhoyng, Soun emavainng, cuvopPTHOELG, ETOLUEC
OUVOPTAOELG, AlOTEC, TtivaKkeg ,cuyypadn Kat emeepyacio KWSLKA.

Evotnteg KedaAaiou

e Jyeblaon kal cuyypadr KwdLka
e Aoun akoAoubiag

e Aoun ertAoyng

e Aoun enavainyng

e JUVAPTNOELG

e Aloteg

e AvadopEc
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1.1. Ixebiaon Kat cuyypadn KwdKa

Jtn B' Aukelou, oto pabnua "Ewoaywyn otic Apxéc tng Emtotnung twv H/Y", yvwploape
€vvolec adyopiBuwy kot dnuoupynoape alyopiBpoug ylo tnv emilucn Twv MpofAnUatwy. I
QUTH TNV EVOTNTA LETATPEMOUE TOUG alyopiBuoug os mpoypaupata, SnAadn os pLo oslpd
odnywv Tpo¢ Tov Uumoloylotr. To mpoypapuo Ba elvol ypappévo o Ml YAwooo
TPOYPOUHATIopoU uPnAoU erunédou, Tnv Python (mnyaiog kwdikag-source code).

Ot yAwooeg uPnlou emunédou elval SOUNUEVES e TETOLO TPOTO (ypappata, opBoypadikol
OUVTAKTIKOL KaVOVEG AEEELG, MPOTACELG K.ATL.) TToU TTANGoLAlouv TNV avBpwrivn okePn Kot To
eninedo Twv yAwoowv (EAANVIKN, ayyALKr K.ATL.) TTOU XpnOLUOTIOLEL 0 AVOPWTTOC, XWpPLg OUWC
va o ¢Bavouv. O mnyaiog Kwdikag Sev elval KATAVONTOG Ao TOV UTIOAOYLOTH, YLOTL OUTOG
Sev «u\a» tn yAwooa Python, oA\d tn yAwooa mou «WAd» n pnxav/umoAoylotic, tn
Aeyouevn yAwoooa pnxavng. Etol, o mnyoaiog kwoikag Ba MPEMEL va peTATpAnEel og éva
TPOypaupa YAwooog unxavng (avrtikeipevog kwdikag-object code). H yAwooa pnxavng
anoteAeital and Aé€elg mou meplappavouv Sladoxikeég ospég undev (0) kat éva (1), m.x.
01100. TotTe KOl LOVOV TOTE, TO TPOYPAULA Oa EKTEAECTEL OO TOV UTIOAOYLOTH Kol Ba TtopAyeL
anoteAéoparal.

HyAwooa Python StaB€tel éva peTadpacTIiKO MPOYPOULLO LE TO OTIOLO, VLA VO YIVEL KATAVoNTO
KOLL VOL EKTEAECTEL TO TIPOYPAULLO OTTO TOV UTIOAOYLOTH, HeTadpaletol o YA\ waooa pnxoavng. To
pHeTadpaoTIKO TPoypapupa tng Python avrkel otnv katnyopiat Twv HETADPOAOTIKWY
TIPOYPOULATWY TIou ovopalovtal SlepunveuTeg (interpreters). Ou Slepunveutég petadppalouv
SLadoxLka KABe evtoAn Tou mnyaiou MPoypAUUATOC O YAWCCO LNXAVIE KAL, AV 0UTH Sev £XEL
OUVTAKTIKA N opBoypadikd Aabn, tnv ektedolv. Av €xel t€tola AdBn, &ev TNV £KTeAoLV,
oTapaToUV TNV ektéAeon Kal gpdavidouv KatdMnio pnvupa AdBoug. Otav Slopbwbel to
AaBog, To TPOypaUpa TIPEMEL Vo ekTeAeotel MAAL amd tnv apxn. H Swadkaola auth
enavalapBavetal, LEXPL O SLEPUNVEUTAC va LN Bpel AdBn autou Tou el8oug Kal vo ekteAeoTel
TO TPOYPAUMO. TNV TPAYUOTIKOTNTA, HOLAlEL O UTOAOYLOTAC Vo oulntd UE Tov
T(POYPOAUUATLOTH, MéXPL VOl ekTEAESTEL OAOKANPO TO TiPOYpappa.’

rpagikn avanmapaoracn Tne HETaAyAwTnones Kal ouvdcons Tou NMpoypapparog
1" ¢pcaom 27 (paon
. METaYAWTTIOTHS . TuvBETa ExTEAL0O
Nryciog YAWTTOMS  aymikeipevoc g 1 KTEACoM

Koabikog KobLkog

(Noyira

. T
(ZuvTaxkTikda AGen) AaBn)

Na onuewwBei, 6Tt AAeC YAWOOEC MpPoypappoTIopol Slabgtouv Kat/f HETOPPACTIKA
TPOYPAHUHATA TIOU OVAKOUV 0TV GAAN Kotnyopia Twv HETAdPAOTIKWY TPOYPAUUATWY TTOU
ovopalovral PeTayAwttiotég (compilers). OU peTayAwTtlotéC petadppalouv oe yAwooa
pUNXavng OAEG TIG EVIOAEG TOU TNyaiou KwKa Kol TPOoBAAAOUV OTOV MPOYPAMUOTLOTH La

! JTNV mpaypoTikotnta n Python avrkel otnv 181K MEPIMTWON, KATA TNV OOl TO MPOYPAUUO EKTEAELTAL QTTO LA ELKOVIKN
unxavn (virtual machine). Mpw petatpamnel o nnyaiog KWSIKAG o€ YAWooo UNXAVAG, LETOTPEMETAL O Mo EVOLAUEDN YAWOoQ
(bytecode), uéow avtiotorxou HETADPOOTIKOU TipoypAaupatog (byte code compiler).
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Alota and opBoypadikd Kol cuvtaktikd AdOn. Av SlopBwBoulv 1 ev umapyxouv €€ apxng
tétola AdBn, éva Ao mpdypappa (doptwrtric-loader) exteAel o avtikeipevo mpdypappa.’

Xapaktnplotika tng yAwooag Python

H Python avamntuxBnke amno tov OAavéo Guido van Rossum to 1990. To évoud tng to mnpe
QO TNV QYQITNEVN TOU TNAEOTTTLKN EKTTOUTA «To UTtdpevo Toipko» twv Monty Python's.

H Python elvalt pla yAwooa mpoypapupatiopol aMnloenidpaotikny (interactive),
TMPOCAVATOALOUEVN oTa avilkeipeva (object oriented), eUkoAn oAAd TautdXpova Kal TIOAU
Loxupn, av Kot OXL Toco Onwc n Java, n C™*, k.a. H Python €xel w¢ oTOX0 TNV MAPAYWYLKOTNTA
TOU TIPOYPOUHATLOTH (T TPOYPAUMATA TNG ival 3-5 popEC UIKPOTEPA ATIO TA AVTIOTOLXO OF
Java, C++) KaL TNV eUKOAN Katavonon tou Kwdika. EXelL eVOwUATWUEVEG SOUEG SedoUéEVwY e
mAolola Kal LeyaAn BLBALOOAKN ETOLUWY TIPOYPAUUATWVY.

ZUYKEKPLUEVA WG XOPOAKTNPLOTLKA TG Unopel va avadepOouv ta £€AG:

e AmAn ocuvtaén

e [evikn xprion

e Aopécg 6edopévwv uPnAol emumédou

e Emektdoiun (apBpwpata — modules, avolKTOg KWOLKAC)

e Eivat ¢opntr. MNailel oxebov oe Oha ta Asttoupylkd cuvothuata (Windows,
Linux/Unix, 0OS/2, Mac, Amiga, Linux, FreeBSD, Macintosh, Solaris, 0S/2, AROS,
AS/400, BeOS, 0S/390, z/0S, Palm OS, QNX, VMS, Psion, Acorn RISC OS, VxWorks,
PlayStation, Sharp Zaurus, Windows CE, PocketPC kAm.)

¢ Evowpatwvetal eUKOAA o€ GAAEG YAWOOEG TPOYPAUUATIOMOU ( TL.X. H€ow TG J Python
Umopel va xpnotponotovvtat BLpAtodnkeg Java, tou .NET, va ypadoupue kwdika o€
C/C** k.A1L)

e  Xpnoluomolel SleppnveuTh

e EukoAia ekpadnong

e Tpryopn ouyypadr mpoypappdtwy

o MiKpOTEPQ MPOYPALUOTA, GUYXPOVN TIPOCEYYLON.

! ZTNV TPAYUATIKOTNTA TIPLV, TNV EKTEAEDN TOU TIPOYPAUHUATOG, HECW ELBIKOU TIPOYPAMATOG TTou ovopdletal loader, yivetat
avtypadr/doptwor (loading) tou otn pvApn kot péow aAou mpoypaupatog (linker) n ouvdeor) tou (linking) pe Siadopeg
BiBALoOrKeg (linking). Xwpig to loading kat to linking Sgv pmopei va yivel n ektéheon tou object code).
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Npoypoppatiopos otn yAwooa Python

To OAOKANPWHEVO TIPOYPOAUMOTLOTIKO TiepLBAAAov tng YAwaooacg Python SiatiBetal eAevBepa
oto Awadiktuo. Emokentopaote to site tng Python: http://www.python.org/download/ kot
KOTEBAIOULE TO APXELO EYKATACTACNC VL0 TO AELTOUPYLIKO GUOTNHA KOL TA XOPAKTNPLOTIKA TOU
UTTOAOYLOTH HOC. 2TN CUVEXELO 0KOAOUBOUE TIG avTtioTolxeg odnyieg. Ita mapadelyotd Hag
Ba xpnolpomnotjooupe tnVv €kdoaon Tng yAwooag (2.7.10), yia Windows.

META TNV EYKATAOTAON TNG YAWOOWG, TNV TPEXOUUE ylot va avamtlioupe ta SIKA Hog
npoypappata enhéyovrag to IDLE (Python GUI), omwg kdvoupue ylo kABe edpapuoyr mou
BéNloupe va TpEfoupe. TNV TPEXOUUE £lte amd TO avTiotolyo €lkovidlo otnv emuddvela
epyaoiag (Windows 8.0) eite amnd: Evapén = OAa ta mpoypappata = Python = IDLE (Python
GUI) (Ewova 1.1).

| Protege_34.7
| Python 2.7
C = DLE (PythonGUD >
~ Module Docs
it Python (command line)
fﬁj Python Manuals
r@ Uninstall Python

Eikéva 1.1 Ekkivnon rou dlepunveut ths yAwooag Python

Me tnv erhoyn tou IDLE (Python GUI) epdaviletal n diemadr tou xprotn Ue T yAwooa
Python (kovooha Siepunveutr-Python Shell). O Stepunveutn¢ pog mapexetl t duvatotnTa
mAnktpoAoynong enefepyacioc (ékdoong editing) Tou mnyaiou kwdika. Emiong, &ivel tn
duvatotnTa yla eVPECH, AVTLKOTAOTACH, avTlypodr], amokornr], emkoAnon K.Am. Npoodépel
Kol AAAEG SLeUKOAUVOELG, OTWG VoL avolyBel kat va yivel n emefepyaocia kot n ekodpaApdtwon
(debugging) uiag ebapuoyng Python (Ewkéva 1.2).

File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 2.7.10 (default, May 23 2015, 09:40:32) [MSC v.1500 32 bit (Intel)] on wi =
n32

Type "copyright", "credits" or "license ()" for more information.

>>>

Eikéva 1.2 H disraqn (diepunveutng) ng yAwooag Python

ESw mAnktpoAoyeital kaBe dopd pia evioAn kat ektedeital. To prompt (cUUBoAo) yla to
€ekivnua MANKTPOAOYNoNG ULoG VENG EVIOANG eival ta tpia cUUBOAA «>>>». ITO TEAOG HLAG
eVTtoAng natdpe ENTER ywa va ektedeotel n evtoAr). AkplBwg otnv anod KATtw, otnv eNOUeVn
vpouun, spdaviletal to amotéheopd tng, m.x. MAnktpoAoyolpue: print “Welcome to the
Python world!” kat petd ENTER. Ztnv 086vn (otnv mpayuatikdtnta, 6tav avadpepoooTe oTnY
0006vn, evvooulue oto apddupo tou Siepunveutn) Oa epdaviotet:
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>>> print "Welcome to the Python world !"4J
Welcome to the Python world!

MOALG ypaape pla evioAn (statement) oe Python. Xpnowlomolndnke n evowpatwUEVN
ouvaptnaon print (ektunwoe), yla va epdaviotel otnv 066vn pia T mou tng Sivoupe (otnv
£vvola Tn¢ ocuvaptnong Ba avadpepBolpe avaluTikotepa o eMOUevn tapaypado). Edw sival
€va punvupa. Me to ENTER &ivetal n €€060¢ (output) Tng EVTOANC QUECO OTNV EMOUEVN YPOLUN
NG 066vnG. H £€060¢ edw €ival n epudavion Tou LNVUUOTOG 0TO OPLOUA TG print.

To KAELOLWO TNG KOVOOAQG TOU SLEPUNVEUTH TIPAYLATOTOLELTOL OTtd TO AVTLOTOLXO €LKOViSLO
Tou Ttapadupou tou Siepunveutn f File = Exit ) File = Close 1} pe ) Xprjon Twv ovTiotowv
ouvSUaOoUWY MARKTPWY, OTtwG daivetal otnv Ewkdva 1.3.

& Python 2.7.10 Shell = | (O] | S

File [JEdit Shell Debug Options Window Help
———————————————————— May 23 2015, 09:40:32) [MSC v.1500 32 bit (Intel)] on wij

Mew File Ctrl+N
Open Ctrl+0 Lts" or "license ()" for more information.
Recent Files 4

Open Module... Alt+M
Class Browser  Alt+C
Path Browser

Save Ctrl+5S
Save As.. Ctrl+5hift+S
Save Copy As... Alt+Shift+S

Print Window_ QtrisP

Close Alt+F4
Exit Ctrl+Q

Eikéva 1.3 H disragn (diepunveutnig) tng yAwooag Python

Enegepyaotng kwdwka (Editor)

ZTNV KovooAa Tou SlepUNVeUTH ypddovTtal JLo-ULlo oL eVTOAEG TOU TINyaiou KwdKa. Itnv
Python yia tn dnuloupyila tou Tnyaiou kwdika dlatiBetal o enefepyactic (OUVTAKTNG)
ninyaiou kwbdika IDE (Integrated Development Environment-OAlokAnpwuévo MeptBdaiiov
Avarmrtuéng) tou IDLE. O mnyaiog kwdikag amobnkevetal wg apxelo pe katdAnén .py. O
ouvtaktng IDE umootnpilel T OTOLXLON TOU KELWWEVOU HE QUTOMOTH SNULOUpYLO E00XWY, OTIWG
amattel n Python. Emiong, yivetal Xpwpatiky emwonpaven olvragng, oOmou OAa Ta
Sladopetika TuRuata tou Python mpoypadupatog xpwpatilovral KatdAAnAa.
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Eocoxr) kwdika (Indentation)

H gooyxn, oL 4 Kevol XapaKTAPEG TNV apxn TNG YPOAUUNG, €lval onuoavtiky otnv Python. OL
OPXLKOL KEVOL XQPOKTPEC TNV apXn TNG YPAUUNAC kaBopilouv To eninedo 00X TNS AOYLKAC
VPOAUUAG HE ATTOTEAECUA TNV opadomoinon Twv evtoAwv. To PNKog pLag evtoAn otnv Python
armoteAel pla Aoylky ypopun. H Aoylkr ypaupn umopel va mepAOUBAVEL TTEPLOCOTEPES
YPOUUEC TNG 000VNG (LeYAAN eVTOAN TL.X. OTAV UTIAPXOUV UnvUpaTa).

OL evtoAég mou mave poll, mpénel va £xouv To 8lo eminedo eooxng. Kabe tétola opada
evtoAwv ovopaletal unAok (block). OLAaBog ecoxég umopet va mpokaAécouv opalpara, T.x.
OV EKTEAEOTEL TO MOPOKATW MOPASELYA OTOV GUVTAKTN (0TOV GUVTAKTN 6V XpeLAleTal otV
apxN KABe evioAng to prompt «>>>»), dev Ba Tpéel katL n Python Ba amavinoel pe éva
mAaiolo pnvopatog AdBoug, OTL UTIAPXEL £va ATMPOOEVO Kevo. Me tnv emiloyn «OK» oto
punvUpa, o Spopéac, KatdAAnAa xpwuatlopévog, Ba avaBoofrvel otn B£on tou kevol Tou
Sev TIpEMEL va uTtdpxeL. MNapatnpoUpe OTL N dpdon «Yrapyel Eva Kevo Sitaotnuo otnv apxn
TNC Ypauunc mou ival o@daAuoa» glvol oXOAO TOU TPOYPOUUATIOTH Kot n Python to
avtiAopBavetal amnod to cUpBolro Tng dieong (#), mou umapxeL Umpootd amnd to oxoAlo. Ma va
epdavidovral ta pnvupota otnv eAAnvikr yAwaooo amno tov editor mpénet: File > Options 2>
Configure IDLE = General (amo to mapdBupo Settings mou avoiyel) 2 Utf-8 > Apply = OK.

i=3
print('H Ttun elvad ', i) # Yrapyet Eva kevo Staotnuo otnv apxn tn¢ ypouung, mou eival
agpaua

Otav efolkelwbeite pe TOV OUVTAKTN, TIANKTPOAOYNOTE Kol amoBnkeUOTE TOV TIOPATIAVW
Kwdlka pe ovopa «dokimi.py». Metd ektedéoete Tov Kol emiBefawote  6oa
npoavadEpOnkav.

Mo va avoiéel o ouvtaktng smhéyoups: File = New File 4 tov avtiotolyo ouvduaopod
mANkTpwv (Elkéva 1.4) kat epdaviletal To mapdbupo tou cuvtaktn (Ewkéva 1.5).

. N
b
p File | Edit Shell Debug Options Window Help

____________________ default, May 23 2015, 09:40:32
_— —_— 32 bit (Intel)] on win32
Ctrl+O _", "credits" or "license ()" fo

Recent Files y (1O0-
Open Module... Alt+M
Class Browser Alt+C

F Y

Open...

Path Browser

Save Ctrl+S
Save As.. Ctrl+Shift+5S
Save Copy As.. Alt+Shift+S

Print Window Ctrl+P

Close Alt+F4
Exit Ctrl+Q

Eikéva 1.4 . Ekkivnon rou ouvrdaktn mnyaiou kwoéika IDE tou IDLE, tng yAwooag Python
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File Edit Format Run Options Window Help

| .

Ln: 1/Col: O

Eikéva 1.5 lMapdBupo tou ouvrdktn mnyaiou kwdika IDE tou IDLE, tn¢ yAwooag Python

Av B€Aoupe, yla TapASELya, VoL SNLLOUPYCOUE OTOV CUVTAKTN TOV TNyaio KWK Tou
va IepLExel tn dpaon : «Welcome to the Python world!» kat va tov anoBnksbooupue o éva
apxeio pe To ovoua my_first_program kot PHeTd vo To «Tpefoupe», akohouBoU e Ta e€Ng:

Avolyoupe to MapdBupo Tou OuVIAKTn e TN dladikaocia mou mpoavadépbnke (amd to
Slepunveuth Tng yAwooag emhéyoue: File 2 New File) kat mAnktpoAoyou e print “ Welcome
to the Python world! ” (Ewkova 1.6).

& *Untitled* | [T [

File Edit Format Run Options Window Help

print "Welcome to the Python world!™ :l
Ln: 1|Col: 36

Eikéva 1.6 . O mnyaiog kwdikag ato ouvraktn IDE tou IDLE, ¢ yAwooag Python.

Mo tnv amo®RKevon Tou nyaiov KWSIKA ard ToV CUVTAKTN yla Tpwtn $opd, TIAEYOUUE
aro 1o pevou: File = Save as kat avolyel o browser yia ertthoyr GokEAOU KOl OVOLATOG TOU
apxeiov. MNa amoBrikevon alaywv os Adn undpyxov apxeio smhéyoupe: File = Save kat
amoBnkevovtat ot aAAay£G poc, Xwpic kopd GAAN evépyeta. No onpewwBdet, otL av BéAoupe
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va anoBnkevooupe ylo Tpwtn ¢opd €va apxeio kot emhéyoupe: File = Save, o idlog o
OUVTAKTNG Ba pag Intnoel éva vEo Ovopa yla To apyeio. H eméktaocn Tou ovouOTog Tou

opxetou otnv Python, eival .py kat mpoaotiBetal autouarta.

o va TPEEOVLE TO MPOYPAMA, TIPETIEL TIPWTA VO amoBnkeuTel. Na onpelwBel, 6tL kdBe popa
TIOU KAVOUUE KAmola OAAOyr OTO MPOYPOUMA Hog, Ba mpénel va amobnkeloups (Omwg
navrtote) tig aAayEC. MNa va tpé€oupe To ipoypappa erhéyoupe: File & Run Module 1) to
avtiotolyo mAnktpo (Etkova 1.7) kat epdaviletal to anotéAeopa otnv 08ovn (Ewkova 1.8).

-

<)

*Untitled*
File Edit Format| Run])Options Window Help

i
|

-

Ln: 1|Col: 36

N
Eikéva 1.7 EktéAeon Tou mpoypduuarog orn yAwooa Python.
& Python 2.7.10 Shell et ¢ —— | n—— e T |

File Edit Shell Debug Options Window Help

n3iz

Python 2.7.10 (default, May 23 2015, 0%:40:32) [MSC v.15300 32 bit

Type "copyright", "credits" or "license ()" for more information.

(Intel)] on wi:l

> RESTART
>>>

Welcome to the Python world!

=>> |

Ln: 6/Col: 4|

Eikova 1.8 Eu@avion tou amoteAéouarog EKTEAETNS TOU TTpoypauuarog, otn yAwooa Python.
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Av Sev €xoupe amoBnkeloeL To poypappa, epdaviletal To mAaiolo SLaAdyou TG EKOVOC
1.9.

E‘} Save Before Run or Check ﬂ

Source Must Be Saved
OK to Save?

paN

()

g

Al

Eikéva 1.9 lNAdioio d1aAdyou yia armobnKeuan Tou TTPOYPAULATOS, TTPOKEIUEVOU va EKTEAETOEL, aTn
yAwooa Python.

ErmtiAéyoupe OK oto mAaiolo Sltaloyou. Emeldn to mpodypappa anobnkevetal yia mpwtn ¢opd,
avolyeL o browser kat {nteital o GAKEAOG KOl TO OVOUA TOU apxeiou (0€ TUXOV EMOUEVEC
amoBnkeloelg Tou (Slou poyPAUUATOC, OTAV TTpayHATonoloUpE alayEg Kal BEAoupe va to
TPECoUE, evw Sev To Exoupe amoBnkeuoel, Sev Eavasudaviletal o browser kot oL dAAQYEG
armoBnkevovTol AQUTOMATO OTO apxelo, TTou Tou €xoupe N6 dwoel ovoua). EmAéyoupe to
dakedo mou emBUMOUME KOl TANKTpoAoyoUue oto avtiotolyo medio 1O Ovoua
«my_first_program» (Ewkéva 1.10). EmiAéyou e AmtoBrikeuon Kot epdavileTal To amotéAeopua
TOU TtpoypAppaTog otnv 086vn (Ewova 1.8).

& Anodrkeuon we - . .- y e M

AnoBiikeuon os: I | Python27 j - £ Edv
o= ‘Ovopa - Huepopnvia Tpomomoin...
n Y ‘5 I DLLs 14/8/2015 12:56 pp
POGEESEE ) Doc 14/8/2015 12:56 py
] | include 14/8/2015 12:56 pp
- l. Lib 14/8/2015 119 pp
Engdveia | libs 14/8/2015 12:56 pp
£pyaciag ;
— | Scripts 14/8/2015 12:57 pp
=~ | STAVROS 14/8/2015 5:13 pu
(e
BIpAOBrKES b tel 14/8/2015 12:56 pu
| Toaols 14/8/2015 12:56 pp
1& A aW.py 14/8/2015 1:21 pp
YrohoyoThg
@_ < | 1 3
i c - ~ N
Airuo 'Ovopa apxeiou: my_ﬁrst_progp ﬂ( AnoBrkesuan I b
Anobikevan wg: IPy'mon files (".py.".pyw) LI Akupo |
4

Eikéva 1.10 [MAaioio diaAdyou yia amroBnkeuon ToU TPOYPAULUATOS, TTPOKEIUEVOU Va EKTEAETOBE, aTNn
yAwooa Python
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Ma Aavolypa €vOg UMAPXOVTOG apXeiou pe mnyaio kwdka Python amd tov cuvtaktn,
emAéyoupe amo to pevou: File = Open kat avoiyetl o browser kat ermAéyou e To apyeio amnod
T0 PAKEAO TIOU TO £XOUUE amoBnKeVOEL.

Mo kKAgioylo Touv ocuvtaktn smihéyoupe amo to pevou: File = Close ) File = Exit.

3TN ouvéxela mapouotaovral Ta Baclkd otolxeia g yAwooag Python kol apéowg peta Ba
akohouBnoeL n petatpomnt aAyopiBuwv oe yAwooa Python. H ekpdbnon tng yAwooog
TipoypOUaTIopoU Python Ba yivel péoa amno ta mapadsiypata.

AvayvwpLoTiKA: €ilval Ta ovOpaTo TIOU XPNOLUOTIOLoUVTAL yia va oplooupEe To Ovopa NG
HETABANTAC, ouvaptnong KA. Ta ovayvwpLloTKA - oVOUATA UIMOPEL va anoteAolvtal amno
ypappota tou AatwikoU aAdapntou (A - Z, a - z), tov xapaktipa _ (underline) kat ta Yndia
(0 éwg 9), apkel 0 MPWTOG XAPAKTAPAC Vo Hnv elvat Pndio. M.x. ‘Eykupa ovopota-
avayvwploTtika eivat: first_name, codel, x, al, _a, price_sold.

Asopevpéveg AEEELG: slval oL A£€eLg ou xpnotporolel n Python yia evtoAéc.

AplOUNTIKEG eKPPACELG: €lval Ol HOONUOTIKEG TOPACTACELS, TIOU amoteAolvtal amnod
oplOpolg 1 aplBUNTIKEG UETABANTEG 1 MOONUOTIKEC OUVAPTNOELG Kal Ta cUUPBoAQ Twv
npaewv dnAadn Toug aplBUNTIKOUC TEAEOTEG.

MetapAntég: sival O€oslc pvrpng otig omoieg anobnkevovtal TIHEG. H Python Ssopelel xwpo
OTh UVALN TOU UTTOAOYLOTH yLla T HETABANTEG avaloya e To £(6oc¢ TG petaBAnThg (TUTog
6ebopévwv). ITnv Python dev elval amapaitnto va SNAWCOUHE ToV TUTIO TNG LETABANTAC OV
Ba XpNOLUOTIO)COUUE, OAAQ QUTO YIVETOL QUTOUATA, OTAV N LETABANTI TTAPEL TLUA TNV TPWTN
dopa.

ApLBuntikoi TeAeOTEG: eival Ta cUBOAA TTOU XPNOLLOTIOLOUE VLA VOL KAVOUUE LOONLOTIKEG
npactelg. H Python xpnouomnolel Toug mopoaKATw apLBUNTIKOUG TEAEOTEG:

+ (npbdoBeon)

* (adaipeon)

/ (6laipeon)

** (SOvaun, Ty, 23-2**3)

% (to untdAouto aképatag dlaipeonc)
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Tunot 8edopévwv: H Python umootnpilel Toug mapakdtw TUTToug SeSoUEVWV

Tumnol AsSopévwv
|
v v
y Noykol JupBolooelpég
AplBuot
(Booleans) (Strings)
A 4 A\ 4 \ 4

AkEpalot Kwntng Muyadikol aptBuot

UTIOSLAOTOANG
(integers) (complex numbers)

(floating point)

AképatoL: gival oL yvwotol aképatol aplBuol amno ta padnuatikd. M.x. o aptbuog 3, 198,-4,
K.ATT.

Kwntr¢ unoditaoctoAng: sival ol mpaypatikol aptOuotl. M.x. 3.14 kot 28.2E-5, omou 1o E
dnAwvel duvaun tou 10, 6nAadn o aplBuog 28.2E-5 onpaivel 28.2*10-5.

Muwadwkoi aplBuol: eivat oL aplBuoi-2+3j
NOYIKEG: €lval 0 TUTIOG Tou pmopetl va TtapeL povo duo TIEG True (AANONG) N False (Weubng).

TupBolooslpég: sival pla akolouBia YopaKktnpwy mou oplletal Pe Lovd f SUTAG ELoAYWYLKA,
OpKel e OTOLAL EEKLVAE E TNV OLa va KAelvoupe. M.x. "Znuepa elval pa nAtdAouvotn pépa”
n 'AUplo Ba €xeL kpvo' 1 'Ztadiou 1125' KA.
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1.2. Aopn akoAouBiag

Oa meplypdPoupe TIC TPELS PaolkeC evIoAEG TG Python yla va dwooupe ta mMpwta ormAd
napadeiypata os dour akoAoudiag.

1.2.1. EvVtoAn ekXxwpnong f Kataxwpnong TLung
Fevikn popdn: <ovopa PeTaBANTAC A LETABANTWVY> = TIUA N TILEG O€ TTANPN avTlotolia.

Aettoupyla: Katayxwpeital n tiun tou 6g€lol péEAoug ot Uvhpn oth LETABANTH Ue To Ovopa -
OVOYVWPLOTLKO TIOU £XOULE OPLOEL OTO OPLOTEPO PENOG.

Mny. x=1 Hrataywpeital otn petaBAnti x nTun 1
X=X+15 # av€avetal n TN tng HETaBAnTAC X kata 15
onoma="Avva’ Hrataywpeital otn petafAnt onoma n T Avva
ml=m2=m3=23 # otic petaPAntéc ml, m2, m3 kataywpeital n (Sta tiun 23
x,y=10,18 H#otn petaBAntn x ekxwpeital n T 10 kol otn y n TR 18

x,y,2=3,7,'Mopia' #otn petaPAntn X ekxwpsital n twun 3, otn y N Tun 7 katotn I n
Twun Mapia.

1.2.2. Ekxwpnon TUAG O pia HeTaBAntr) and to MANKTPoAdyLo
Fevikn popdn: ovoua petapAntig=input( "keipevo mpog epdavion ")

Aewtoupyla: Ito mopdBbupo tou Olepunveutr, eudaviletar to Kelpevo ToU €Xoupe
TIANKTPOAOYNOEL, LEGA OTNV MOPEVOEDN TNG EVOWHATWUEVNG OUVAPTNONG (OTLG CUVAPTOELS
Ba avadepBol e o emoOpevn apdypado) input. ITn CUVEXELA, O UTIOAOYLOTNG TIEPLUEVEL VA
TANKTpoAoynooupe pia T, Otav matcoupe to Enter, n T TOU TIANKTPOAOYNOOUE
Kataywpeital otn petafAntn.

1.2.3. Epdavion Tung
Fevikn popdn: print keipevo r dvopa petoPAnTng

Aewtoupyla: Epdavitel oto mapaBbupo tou Slepunveutr), O,TL €XOoUupe opiosl péoa otnv
TaPEVOEDN TNG EVOWHATWHEVNG ouVAPTNONG print. MmopoU e va epdaviocou e €va S1KO pag
Kelpevo, apkel va Bploketal péoa og SUTAA 1} LOVA ELOAYWYLKA R TNV TN KLag LETABANTAG
Slvovtag povo To 6vopa TG Xwplg eLoaywyika.

Napadetypa 1-1. OéAloupe va KATEBACOUE OTO KWVNTO pag ThAédwvo pa epappoyn. H
taxvtnta ouvdeong pog oto Suadiktuo eival 1,6 MB/Ssutepodento. Mpadte o yAwooa
Python npdypappa, mou Séxetal w¢ elcodo to péyebocg g edappoyng oe MB kat urtoAoyilet
o€ OoO0 XPOvo Ba KatéReL n epappoyn.

AAy6pLOpog Download #Download

FpAYE 'Aioe to péyebog e edappoyrc’ | megethos=input("Awoe to péyebog tng eyypadng')

AwdBaoce péyebocg time=megethos/1.6
Xpovog<-- uéyebog/1,6 print time
paye xpodvog

TéAog Download
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MNapatrnpnon

Ma tnv eloaywyn oXoAlwv, KATAOTOON OTOU UMOPOULE VA ELCAYOUE EMEENYNUATIKA
OXOALOL OTO TIPOYPOUUA HaG, BETOUUE UpooTd To cUBoAo #. Me autov Tov Tpdmo, otav
KATolo¢ Sl To MPOYPAPUA Hag, Ba KaTaAdBEeL TILo eUKOAX TL AKPLRWE KAVEL KAL TTWG
okedTKOHE va TO GTLAEOUUE.

Napddsiypa 1-2: Na Snuioupynoste mpoypaupo o yA\wooa Python mou va Sivete and to
TIANKTPOAOYLO TO NUEPOUIoOLO0 evOg epyalOUEVOU KOl OTNV CUVEXELO VA UTIOAOYLIETE KOl TO
eudavilete To TOOO MOV Ba ELOTIPALEL LETA ATTO 25 NUEPEG EPYOOLOC.

AAyOpLOpOG Huepopioblo #Hmeromisthio
FpAaY e 'Aboe to nuepopicdio’ imeromisthio=input("Awaoe o nuepouicOlo:")
AwaBaoe nuepopiodlo misthos= imeromisthio*25
MioBd¢<-- nuepouioBlo*25 print "MwoB0o¢=",misthos

fpaye 'MioB6¢=',M1060¢

TéAog HuepopioBlo

Napadetypa 1-3: Na SnULoUpyroeTe MTPOYPOUUA O YAWOGCO TTPOYPOUHUATIONOU Python, 6mou
Ba Sivete tnv aktiva tou KUKAOU Kal va umoAoyilete Kal va gpdavilete To PUNKOG TNG
niepldEPeLag Kal To eUPadov Tou KUKAOU.

AAyO6pLOpog KUkAog #periferia-emvadon circle
FpaY € 'Aioe aktiva kbkhou' a=float(input('Awoe aktiva kUkAou'))
AwdBaoce aktiva pi=3.14
MN<--3.14 periferia=a*2*pi
Mepldepela<-- aktiva*2*m emvadon=a**2*pi
EppBadov<-- aktivar2*mn print 'Mnkog nepidépelag kUkAou:',periferia
paye Mepidpépeta kUKkAou="NepLdépela | print 'EpPaddv kukAo:', emvadon
Mpaye 'EpPadov kukAou=', EuBadov
TéAog KUkAocg

MNapatnpnon

H petapAntn a (=aktiva kUkAou) eival mpaypatikr. H Python &ev amnattel va SnAwooupe tov
TUTO TNG LETABANTAG @ TPV TN XPNOLLOTOL00UKE, odAAG yia va SlacdaAicoupe OTL N TIUA
mou Ba 500el elval MPAYUATIKOG aplBUOG, LETATPEMOUE TNV (0080 O& MPAYLATLKO aplBUo
pe tn ouvaptnon float(). Mapopola, pla TR UMOPEL va UETATPOTEL O aKEPALA HE TN
ouvaptnon int(): m.x. étav BéAovpe va Slafdcoupe aképalo aplBpd amod To MANKTPOAOYLO
XPNOLUOTIOLOUE TNV eVIOAN: a=int(input('Awoe aképato aplBuo:'))
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EpwTtNOELg EUNESWONG

1. Mowoug TUToUG deSopévwy umootnpilel N y\wooo python;

H evtoAn x=y=z=45, TL KAVEL KATA TNV EKTEAEDN TNG;

H evtoAn onoma, epitheto='Mapia’,'Zwtnpiov’, TL KAVEL KATA TNV EKTEAECH TNG;
Metadppaote Ta MApoKATW TUApata aAyoplBuwv o yA\wooa Python:

PwnN

Fpaye "Awoe aképalo aplBud”
AlaBaoce a
X<--100
AlaBaoce v
X<--x+u
Ov<--"ANNA"
Em<--"XANOY"
Epdavioe Ov, Ent
AwdBaoce
X<--x"2

W<--x+u
Epdavioe x, U

ApaotnpLloTnTES
1. Na petatpéPete Tov mapokatw AAyoplOuo o yA\wooa ipoypappatiopov Python:

AAyop1Bpog Aok_1
Epdavioe "Awos TV TLUNA Tou tpoidvrtog”
AwdBace T
Epdavioe "Awoe Tov $OPOo TOU aVILOTOLXEL OTO TIpoiov"
AwBaoce O
Qop & T*O
TT & T+®op
frpayeTT
TéAog Aok_1

2. Na ypayete npdypappa oe yh\wooa Python mou va 6€xetal and to mAnKTpoAdylo ta Un
TPLWV HoBNTWwV o€ ekaTooTA Kat va epdavilel To Héco U og Toug o HETPA.

3. Na ypayete mpoypaupa oe yl\wooa Python mou va &€xetal Babuoug Gapevalt kat va
umoloyilel kat gudavilel toug avriotoyoug Babuoug Kelolou, AauPdavovtag undoyn tov
TUno: Keholou=5/9(Dapevair-32).

4. Na ypaete mpoypappa os yAwooa Python mou va §€xetol TNV TIUA evOg mPoidvtog, va
unoAoyilel kat va epdavitel to GMNA Tou Kat TNV TEAKA T ayopdg tou. Asdouévou OTL To
@NA tou npoiovtog elval 23% kat n TeAkn T tou eival Ty potovrog + OMNA.

5.Mia mapoxn vepou pacg 6ivel 10 It ava 9 SeutepoAemta. Na ypapete mpdypappa o€ y\wooa
Python mou va Sivou e tig Stootdoelc pag de€apevng vepoul Kat va uTtoAoyileL To xpovo mou
XPELGleTol yLo vo yepioel n Se€apevn.

6. Na ypaete mpoypoppa og yAwooo Python mou va Sivete amnoé to mAnktpoAoylo tnv Bdon
Kol To UPOG EVOG TPLYWVOU OE EKATOOTA. TN CUVEXELX VoL UTIOAOYIZEL Kat va epdavilel To
euPaddv Tou Tplywvou ot ekatootd, oUWV UE To TUTo: E=(B*Y)/2.
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1.3. Aopn emAOYAG

Av Béloupe va ekteAécoupe pla akohouBia eviohwv, epdoov LoYUEL Ul cUVONKN, TOTE

XpnoLpomnolovpe tnv evtoAn if. Tnv evtoAn if tnv xpnotluomnololue o Siadopeg popdEg,

avaAoya e TIG AVAYKEG TOU TIPOYPAUUATOC, TG OToleg Ba avamTUEou e TTAPAKATW.

if <ouvBnkn>:

1.pumAok , , , ,
{evroksq av n ouvOnkn eivat AAnOnAg

EVTOAWV
else:

2.umAok
EVTOAWV

{svrokéq av n ouvonkn eivat Weudng
EVTOAEG

Asttoupyia: Av n cuvBnkn eivotl AAnBng
£KTEAOUVTAL OL EVTOAEC TOU 1ou pmAok tou if,
£VW av n ouvonkn sivatl Weudng ektehovvtot
OL EVTOAEC TOU 20U UIAOK ToU else.

revikn Mopdn Nopadeiypata
1n nepintwon Noapadeypa 1
if <0UV9I"]KI’]>: # epddvionc Te améAuTNC TLAC EVOC akepaiou aptBuol
urthok { EVTOAEG av N ouvenkn eivat a =int (input ('Awoe éva aképalo aplOuo
EVTOAWV A}\l']erI]C I))
ifa<=0:
EVTOAEG a=(-1)*a
print a
Aeltoupyia: Av n cuvBnkn eivat AAnBrg
£KTEAOUVTAL OL EVTOAEG TOU UITAOK.
2n nepintwon Napddsiypa 2

Héleyxog av évag aplBudg ivat dpTiog f mePLTTOg
a=int(input('Awoe éva aképalo aplOuo ')
if a/2=0:

print "Aptiog"
else:

print "Meptttog”

3n nepintwon (XUvBetn Sopun)
if <ouvBnknl>:

1.umAok
EVIOAWV

{svro)\éq av n ouvenknl sivat AAnON¢

elif <ouvBnkn2>:

2.umAok . . ' .
S {evro)\eq av n ouvlnknl sivat AAnOng
else:

3.umhok | EVTOAEG av n ouvBnKkNnl Kat n
eviohwv | guvBnkn2 eivatl Weudng

EVTOAEG

Aeltoupyia: Av n ouvBnknl sivat AAn6Ag,
€KTEAOUVTAL OL EVIOAEG TOU 10U UmAoK, av
gival Weubng, eAéyxeL tnv 2n ouvOnkn. Av n
2n ouvlnkn Byet AANBNAG, exTelel TIg
EVTOAEG TOU 20U UTTAOK EVTOAWY, AV €lvol Kal
autn Weubng tote ekteAOUVTAL OL EVIOAEG
TOU 30U UMAOK EVTOAWV.

Noapadeypa 3
H#éheyxog av évag aptdpog eivat BeTLOC 1 apvnTkag i
pun&év
a=int(input('Awoe éva aképatlo aplBuo ')
if a>0:
print "@egTikog"
elif a<0:
print "ApvnTikog"
else:
print "Mn&&v"
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Inueiwon: To UmAoK Twv evtoAwv mou Ba ekteAeotolV o€ OAEC TIG TEPUTTWOELG TNG if,
opifovtal wg €va PUmAok pe ooy BAlovtag tn ULo EVTOAN KATW amo TNV GAAn. Av To UmAoK
EVIOAWV amoTeAe(TaL amd [La eVtoAn, TOTe UMopel va ypaodtel otnv idla ypaupn He tnv if f
v else. MN.x.

a=input('give a number ')

if a>0: print a,">0'

else: print a,'<0'

1.3.1. Noyikég ekdpAoELg

Ma tnv oclvtaén tng cuvbnKNE OV XPNOLLUOTOLEL N eVvToAn TnG Soung emthoyn¢ if, xpeltaletal
va cuvtaxBel pa Aoywkn €kdpaon, n omoia Ba Sivel cav amotéAeopa tnv T AANBNG n
Weudng. MNa tnv ouvtagn pLag Aoyikng €kbpoong XPnNOoLLOTIOLOUVTOL Ol CUYKPLTLKOL TEAEOTEG:

> MeyaAUtepo

>=  MeyalUtepo 1) oo
< Mikpotepo

<= Miwpotepo 1 loo
I= Aadopo

== lootnta

Teleotég Aoykwv mpatewv: not, or, and, He TIg akoAouBec AoyIKEG AetToupyieg

P Q Pand Q PorQ Not P

AAHOHZ AANHOHZ ANHOHZ AANHOHZ WEYAHZ

AANHOHZ WEYAHZ WEYAHZ AANHOHZ WEYAHZ

WEYAHZ AAHOHZ WEYAHZ AAHOHZ AAHOHZ

WEYAHZ WEYAHZ WEYAHZ WEYAHZ AAHOHZ
M.x.

1. a>=10 2.b!=0 3. (a<10) and (b<0)

Napadetypa 1-4 No urtoAoylotei o peyalutepog SUo aképalwv aplBpwyv mou Sivovtal amo
TO TIANKTPOAOYLO.

log tpdmog pe amnAn enloyn

AAyopLOpog MAX1 # O peyaAutepog dUo aplOpwy
AwaBooe x, P x=int(input("Awoe Tov 10 aképalo aplduo "))
MEY & X y=int(input("Awoe tov 20 aképato aplouo "))
Av Ly <y TOTE max=x
pEY &y if max<y:
Télog_av max=y
Télog MAX1 print "MeyaAUtepog o ",max
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20¢ TpOMOG e oUVOETN emAoyn

AAyoplOpog MAX2 # O peyaAutepog dUo aplBpwy
AwaBaoe X, x=int(input("Awoe Tov 10 aképato aplBuo "))
Av X <y TOtTE y=int(input("Awoe Tov 20 aképalo aplOuo "))
pey €y if x>y:
ANwwg max=x
MEY & X else:
Télog_av max=y
TéNog MAX2 print "MeyaAutepog o ",max

Napadelypa 1-5 O deiktng palog cwpatog (AMZ) eival pia €vdel€n ywa 1o Babuod
mauoopkiog evog atopou Kat umoAoyiletal and tov tumo: Papoc/uocr2. Aedouévwy Tou
Bapoug kat Tou ULPoUG EVOC ATOUOU, Va eUdOVIOETE XAPAKTNPLOUO TIou adopd oto Paduo
mayuoopkiog Tou pe Baon to AMI. YAPXOUV TECCEPELG TIEPLTTWOELG YL TOV XOPOKTNPLOUO
TOU QTOUOU, TIOU UIMopoUuV va e€eTacBolV pe pia Sopn moANamAng emAoync.

AMZ XopaKTNPLOUOG ATOUOU
<18,5 EAAUTOBapég

18,5-24,9 Quololoyko Bapog
25-29,9 YriépBapo

>30 Maoyel amo moxuoapkio

AAyOpLOpOG XapaKkTnpLloLOCATOUOU
Npaye '‘Awoe Bapog'
AwdBaoce Bapog
rpaye 'Awoe voc'
AwdBace UPog
AMZ ¢ Bapog/ vpog A 2
Av AMZ < 18.5 tote
Fpaye ‘eA\unofapég dtopo’
AAMwWG_av AMZ < 25 tote
Fpaye ‘atopo pe pucloloyikd
Bdpog’
AAwwc_av AMZ < 30 tote
fpaye ‘unépBapo atopo’
oAALWG
Fpaye ‘dropo mou maoyet anod
nayvoopkia’
Télog_av
TéAog XopaKTnpLopog ATouou

H#XapOKTNPLOUOGATOLOU
varos=input("Awoe Bapoc")
ypsos=input("Awoe UYog")
dms=varos/(ypsos**2)
if dms<18.5:

print 'eAN\utofapég Atopo'
elif dms<25:

print 'dtopo e pucloloyikd Bapog'
elif dms<30:

print 'unépBapo dtopo'
else:

print 'AToO TTIOU TACYEL ATO
nayvoopkia'

26




Napddsiypa 1-6 ( EudwAsupévn Aoun emAoyng)

JTO TaXUOPOWEIO TO KOOTOG AMOCTOANC UTIOAOYI{ETAL GUVAPTHOEL TOU TIPOOPLOUOU KOL TOU
Bapoucg tn¢ emLOTOANG LE BAon Tov Ttivaka. ASOUEVWY TOU TTPOOPLOMOU KOl TOU BAPOUG HLaG
ETILOTOANG, VO ELPAVICETE TO TTOCO IOV OTOLXI{EL N ATTOGTOAN TNG.

Bapog anooTtoAng
Méypt kat 100 MNavw amo 100
ypopupdpLa YPOpUapLOL
, Eowteplkd 1€ 2€
MpoopLopog
EMLOTOANG EEWTepLKO 2.50€ 4€

loc Tpomog “Me epdwAsupévn Aopn EmAoyng

AAyopLOpog EriotoAn1 #EmiotoAnl
fpaye 1. Ecwteptkd' print '1.Ecwtepko’
fpaye '2.E€wtepiko’ print '2. EEwtepLko'
rpaye 'Emloyn' proorismos=input("EmAoyn: ")
AwdBace pooplopod varos=input("Awoe papoc: ")
rpaye 'Awoe Bapoc' if proorismos==1:
AwdBaoce Bapog if varos<=100:
Av TpoopLopoG = 1 TotE kostos=1
Av Bapog <= 100 tote else:
Kootog ¢ 1 kostos=2
oAALWG else:
KOoTOG & 2 if varos<=100:
télog_av kostos=2.5
oAALWG else:
Av Bapog <= 100 tote kostos=4
kbotog ¢ 2.5 print 'Kdotog petadopdg tng emotoAnc:', kostos
oAALWG
KOOTOG ¢ 4
télog_av
télog_av
fpaye k6oTOC
T€Mog EmiotoAnl

20¢ Tpomog “"Me oUvBetn Aopn Emthoyng

AAyOpLOpog EmiotoAn2 HEMLOTOAR2
fpaye 1. Ecwteptkd' print '1.Ecwtepko’
fpaye '2.E€wtepiko’ print '2. EEwtepLkd'
rpaye 'Emhoyn’ pr=input("Emoyn: ")
AwdBaoce Tp varos=input("Awoe Bapoc: ")
rpaye 'Awoe Bapog' if pr==1 and varos<=100:
Av p 1 kau Bapog <= 100 tote kostos=1
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KooToG ¢ 1

oAAlwe_av rp= 1 ko Bapog > 100 tote
KOOTOG & 2

oAAlwg_av rp = 2 Kat Bapog <= 100 tote
KooTOoG ¢ 2.5

oAALWG
KOoTOG & 4

Ttélog_av

Fpaye 'Kdotog=',k60T0¢

T€Mog EmiotoAn2

elif pr==1 and varos>100:
kostos=2
elif pr==2 and varos<=100:
kostos=2.5
else:
kostos=4
print 'Kéotog petadopdg tng emtotoAnc:', kostos

Apaotnplotnteg
1. MEeAETNOTE TO MOPAKATW TIPOYPALLOL.

i.  TumoteUeTe OTL KAVEL,
iii.

TL Ba epdavilel To moapoakdTw mPoypoppa tng Python, av ektedeotel Sladoyika yia

™V TN 4, tnv 11, tnv 13, tnv 16, tnv 18, tnv 20 Kattnv 23;
Tpormomnolote To TMPOYPOUHA, WOTE ovil thg gudwAevpévng if ...
Xpnolpomnotnoete tnv ouvletn if... elif...elif...else...

jii. else...if va

test = input('Mapakoiw dwaoe To Babud mou nrpeg amnod to teot:')
if test<=20:
if test>= 18:
print 'APIZTA'
else:
if test >= 15:
print 'KAAA'
else:
if test >= 10:
print '"METPIOZ'
else:
print 'AMOPPINTETAI'
else:
print "O BaBuoc mou £6woeg eival peyalutepog Tou eikoat”

2. MLa eTatpeia NAEKTPLKNG EVEPYELAC XPEWVEL TNV KATOVAAWGN TOU peUATOC cUUPWVA PE
TNV MAPAKATW KAOKA:

e Méxpt 200 povadeg (0-200) mpog 0,25€/uovada
Tig emopeveg 1000 povadeg (201-1200) mpog 0,40€/povada

Tig mépa Twv 1200 povadwy mpog 0,50€/povada

Na ypadtei mpdypappa os yA\wooa Python mou va 8€xetat tov aptOud tTwv povadwy mou
KatavoAwOnkav amo tov meAdtn Kal va epdavilel To mood Twv XpNUATWY TIOU XPWOTAEL O
TEAATNG OTNV £TALPEla NAEKTPLKAC EVEPYELAC.

3. Na ypadtel mpoéypappa os yA\wooo Python mou va S€xeTal TPELS aképaloug aplBuolg Kat

va epdavilel Tov HeyaAUTEPO KaL TOV HLKPOTEPO.

4. Na ypaodrtel npoypappa oe yh\wooa Python mou va §éxetat 2 aptBuolg kat Eva mpoono +

(Yl Tnv mpooBeon) 1 - (yia tnv adaipson) f

* (ya tov moAAamAacotaopd ) i / (ywa tnv
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Slaipeon). Itn ouvéxela, va uTtoAoyilel Kot va epdavilel To amoTEAsopa TNG TPALNG TToU
enéAete pe toug SUo aplBuoug, epdavilovrag KATAAANAO LAvU AL

5. Na ypadtel mpoypappa os yA\wooa Python mou va urtoAoyilel to pieBo evog epyalopévou,
o omolog Soulevel pe cupBoon wpoploBiou os pla etatpeia. Na Stafalel To Gvoud Tou, TIG
WPEC EPYNCLOG TOU LNV, TO WPOLLCOLO Tou KoL av gival Eyyopog 1 ayopog. OLKpaTroELG TToU
Tou yivovral, €aptwvtal amno to UYPog Tou pobou. Av o poboc eivat pexpt 1000€ to unva,
€XEL 15% KpaTroeLg, evw SladopeTika €xel 25% kpatnoelg. Emiong, av elval éyyoapoc, £xeL éva
enidopa 50€.

6. 2 TPelG SLAdOPETIKOUC AyWVEG MPOKPLONG OTO GAHA €LG UAKOG, £Vag GATNG TIETUXE TIG
erudooelc a, B, y. Na ypdete npoypappa og yh\wooa Python mou:

i. Na &éxetaltig Tipég a, B, v.

ii. Na umoloyilel kat va epdavilel TN HEOH TR TWV TOPOATTAVW TUUWV.

iii. Na epdavilel To pvupa mpokpidnke, €Gv N MapAMAvVwW HEoN TN elval peyoAltepn
arnod 8 pétpa.

7. H edopia kaBe téhog £toug dpopoloyel Ta autokivnta avaloya pe Tov KUBLOPO TOUC,
OUUPWVA E TOV TTOPAKATW TIVOKAL:

KuBLopog Dopog

0 €wg 1100 110€
1101 €wg 1400 150€
1401 €wg 2000 225€
2001 kot mavw 600€

Na ypadtel mpdypappa oe yAwooa Python, mou va S£€xetal Tov KUBLOPO EVOE QUTOKLVATOU,
va urtoAoyilel Tov $pOpo mou Tou avaAoyel kol otn cuvéxela va gpdaviletol pe KataAAnio

UAVU QL.
8.'Eva TaflSLwTikd ypadeio opyavwvel ekSpopég 3AEPEG Kal 5Apepeg otnv Kpntn, MutiAivn
Kal P6do pe agpomAdavo n mAoio. OL TIHEG yla KABe mepinmtwon Bplokovtal oTov MAapAKATW
mivaka:

3r’1uepnAeponMV05ﬁuepn 3fuepn = Sfuepn

Na ypadtel mpdypappa o yAwooa Python mou va 6éxetal tov mpooplopd, To HECO
HETADOPAC, TIG LEPEC SLAUOVAC KOl TO TTANDOG TwV ATOUWV. ITN CUVEXELX, va UTIOAOYIEL Kot
va epdavilel To KOOTOG TNG EKSPOUNG.
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1.4. Aopn emavaAnyng

H Soun emavaAnng HLog EMITPEMEL TNV EKTEAECT EVOG UTAOK EVTOAWV, TIEPLOCOTEPEC ATO Uia
dopec. H y\wooa npoypappatiopol Python untootnpilel Suo tumouc emavaAnPpewv:

e Tnv for, 6tav o mANBo¢ Twv emavaiiPewv eivat mpokaBoplopévo.
e Tnv while, 6tav to mMANBog Twv enavaAnPewv dev eival mpokaboplopévo, ald
£KTEAOUVTAL YLa 000 LOYXUEL Hla ouvOnKnN.

1.4.1. H doun enavainyng While..
Fevikn popdn: while <ouvBnkn>:
UTTAOK

evtoAn (-£¢)

EVTOAWV

Aettoupyia: H dopn emavaindng while... emavalapBavel To pmAok evtoAwv, 600 n cuvenkn
elvat AAnBnAG, evw otav n cuvenkn yivel Weudng, TOTe eKTEAEL TIC EVTOAEC TOU MPOYPALUOTOG,
LETA TO WITAOK TwV &VTOAWV TNG. To UMAOK Twv evioAwv kabopiletal, onwg kal otnv if...,
YPAPOVTAG TIC TTAPAUEDSA, OTOLXLOUEVEG TN Hia KATW artd TV AAAN.

Napadeypa 1-7. Na ypadtel mpoypappa os yAwooo Python mou va StaBdlel nAikieg kot va
umoloyilel tov péco 6po nAKwv. To Tpoypappa Ba teppatiletal, otav mAnktpoAoynOet
apLOUOC HIKpOTEPOC 1 Loo¢ TOou pndevag.

AAyOpLOpOG Npoypappa
AAyOpLOpog HAkieg # M.O. HAlkLwv
s<--0 s=0
i< 0 -— i=0
Epdavioe "Awoe nAwkia ;" wrmch > h=input('Awoe nAwia: ')
AwdBaoce h while h>0:
‘0Oo0 h>0 enavalape s=s+h
S<--s+h ANyt T i=i+1
I<--i+1 aic h h=input('Awoe nAwia: ')
Epdavioe "Awoe nAwia ;" if i!=0:
AwaBaoe h mo=s/i
Télog_snavaAnyng print 'Méaoog 6pog nAtkiag',mo
Av i<>0 t01e else:
mo=s/i print 'Aev 6606nkav nAwieg'
Epdavice "Méooc 6pog nAikiag", mo
ANwG:
Epdavioe "Asv 8§60nkav nAikiec"
TéAlog_av

T€Aog HAkieg

INUELWOELG

e Oa mpénel mpwv amnod tnv evioAn while... va éxoupe Swoel T otn/otig petaBAnTr/-teg
TIOU XPNOLJOTOoLEL N ouvOnKn, Wote avaAoya va ekteAeotel o Bpodyog.
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e O MPEMEL LEGA OTO UITAOK TWV EVTOAWV VA UTIAPXEL VAL UTLAPXEL KATAAANAN €VTOAN, WOTE
va aAAGLEL TN T TNG ouvBNKNG, yla va Propel n ouvenkn va yivel Weudnc. AtadopeTikd
o Bpoxog bev Ba tepuartiosl.

Napadeypa 1-8 O kaBnyntng €RaAe toug Babuouc tou A’ tetpapnvou otnv MAnpodopikn
KoL B€AeL va Bpel TO HECO OPO TOU TUAHOTOG Kal TIOooL Habntég elvat aplotol (Babuog mavw
arnd 18). OL Babuol kupaivovtat and 0 £wg 20. AeSopévou OTL To MARBOC TwV padntwy eivoat
AyvVWOoTo, 0 KABNyNnTtNg BEAEL va TEAELWOEL TNV EloaywWYN TwV BaBuwv otav Swoel TNV €L8LKN
TN -1. To mARBog Twv pabntwv dev elval yvwotd €K Twv POTEPWY, UNOPEL va elval kat
unéév (0).

AAyOpLOpOG Npoypappa
AANyOopLOpog NAnpodopikn #MNAnpodopikn
m\_ap <0 pl_ar=0
mA_pab <0 pl_math=0
abp <0 sum=0
Epdavics 'Awoe Babud padntn' b=input('Awoe Babud padntn : ')
AwdBaoce B while b!=-1:
Ooo B <> -1 emavalafe if b>18:
Av B > 18 tote pl_ar=pl_ar+1
mA_ap <TA_ap+ 1 sum=sum-+b
Ttélog_av pl_math=pl_math+1
aBpé& abp+ B b=input('Awoe BaBuo padntn : ')
TA_paB € mA_pab + 1 if pl_math!=0:
Epdavios 'Awoe Babuod podntr' m_o=sum/pl_math
AwdBaoce B print 'M£cocg 6pog=',m_o,'Aptotouyol=",pl_ar
téAog_snavaAnyng else:
Av rtA_pab <> 0 tote print 'Aev §66nke kavévag Baduog'
M_0 ¢ aBp / mAg_pab
fpaye p1_o, mA_ap
aAALWG
FpaWe ‘Aev 566nkKe kavévag Babudc’
télog_av
TéAog NAnpodopikn

1.4.2. H édoun emavainyng for..

revikn popdn: for <petapAnti> in range (apyn, LEXPL, BALA)
wrhok evtohn(-£q)

EVIOAWV

Aewtoupylo: H Sopn emavaAnyng for... sktehel to UMAOK TWV EVIOAWV TOU yla €va
KaBoplopévo aplOpd emavaAnPewv. To mdoeg popéc Ba ekteAeaToUV OL EVTOAEG TOU UITAOK
kaBopiletal anmd TNV ouvdptnon range otnv omola Sivoupe aképaloug aplBuolg mou
ekdpalouv TNV apxn, To TEAOG Kal To BrApa NG HeTaPANTAG-HeTpnTnC. OL evdeifelg apyn Kat
Brua dev elval UTIOXPEWTIKEG, EVW N EVOELEN UEXPL Elval UTIOXPEWTLKNA. 2TN TepiMTWon Tou
napaleldpBel n apxn, n apiBunon Eekwva amd 1o 0, evw av mapareldOsei To Pripa, Bewpsel OTL
o PBAua elval 1. Mo T ouvaptioelc otnv Python Ba avadepBolue avalutikotepa o€
EMOUEeVN Ttapdypado.
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Napddsiypa  1-9 Awddopeg MEPUTTWOEL XPAONE TNG OuvAPTNONG range
TLPOYPOLULATLOTLKO TteEPLBAAAOV TnG Python.
AAyopLOpog EvtoAn for.... AnotéAeopa

Mo i amno 0 péxpL 4 foriin range(5): 0
Eudavioe i print i 1
2

3

4

Moiamno 1 péxpt 3 foriin range(1,4): 1
Eudavioe i print i 2
3

Maiomo 0 péxpt 30 pe_PAua 5 foriin range(0,35,5): 0
Eudavioe i print i 5
10

15
20

25
30

Mo iamno 5 péxpt -1 pe_BApa -1 foriin range(5,-1,-1): 5
Eudavioe i print i 4
3

2

1

0

oT1o

Napatipnon: H T Tou wéxpL mou eival péoa otn mapevOeon tou range, T.X. To 5 otnv 1n
nepintwaon, dgv elvat n TEALKA TLN TOU LETPNTH TWV eMavaAfPewyv. H TEAKN TULH TOU LETPNTH

T(POKUTITEL, AV ATIO TNV TLUI TOU UEXPL ada

LPECOUE TO Brua.

Napadelypa 1-10 Na ypadtel mpodypappa o yAwooa Python mou va Stafadet 20 nAtkieg kat

va UTtOAOYLZEL TOV LECO OPO NALKLWV.

AAyopLOpog

Npdypappa

AAyOpLOpog HAkieg
s<--0
Moiamo 1 péxpt 20
Epdavioe "Awoe nAwkia :
AwdBaoce h
s<-- s+h
TéAog_snavaiAnyng
mo=s/20
Epndavioe "Méooc 6pog nAtkiag", mo
TéNog HALKieg

#HA k(e

s=0

foriin range(20):
h=input("Awoe nAio:")
s=s+h

mo=s/20

print "Méooc 6po¢ nAikiag:",mo

Napadelypa 1-11 O kaBnyntig £Bale toug Babuoug tou A’ Tetpapnivou otnv MAnpodopikn
Kol BEAeL va BpEL TO LEGO OPO TOU TUNMOTOG KOl TtoooL Labntég eival dplotol (Babuog mavw
ard 18). Ot Babpuot kupaivovrat amno 0 éwg 20. To MARBOG Twv Hadntwy tng TaEng ival 23.
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AAyO6pLOpog

AAyopLOpog BaBpoi_MAnpodopikng
mA_ap<--0
aBp<--0
Maiamno 1 péypt 23
Epdavios "Awoe Babuo :
AwaBaoe B
06p<-- abp+p
Av B>18 tote
TA_ap<--mA_ap+1
Télog_av
Télog_snavainyng
WU _o=06p/23
Epdavioe pu_o,mA_ap
T€Aog BaBpoi_MNAnpodopikng

Npdéypappua
#BaBuot MAnpodoptkig
pl_ar=0
sum=0

foriin range(23):
b=input('Awoe Babuod padntn : ')
sum=sum-+b
if b>18:
pl_ar=pl_ar+l
m_o=sum/23
print m_o, pl_ar

1.4.3. EUpeon tou MeyaAUtepou | MKpOTEPOU Ao €va cUVOAO apLlOuwv

Otav €xoupe €va cUvolo aplBuwv kal BEAoupe va BpoU e TOV EAAXLOTO I HEYLOTO apLlOuo
QUTWV, XPNOLUOTIOLOULLE TOV TTAPAKATW aAyOpLOpO:

1. e petaPAntég max | min, oL omoleg ekdpalouv avtioTola TNV HeyaAlTepn A LIKPOTEPN
TN mou Ba €xouv oto télog, Sivoupe ApXLKA TLUA.

ApXIKN TLR. YItdpxouv <

600 MEPUTTWOELC:

1n nepintwon

AvBaipeTeg TLUEC
Y10 max Sivw TNV Uikpotepn Suvath TIUn.
310 min divw TNV peyaAltepn Suvath TLUA.
AuTAV TNV mepimtwon TV XPNOLUOTOOUE OTLG
TIEPUTTWOELG TIOU TO MEeSI0 TWHWV TG LETABANTAC
elval ouykekptpévo. M.x. Sivw toug PBabpoug
poontwy [0,20]. Tote €xw oav ApXLKEG TIUEG:

max=0

min=20.

2n nepintwon
ZUYKEKPLUEVEG TLMEG

2TO max Kal 0To min Slvw TtV MPWTN TN amo To
oUVOAO TwV apLBuwv.
Autnv TNV mepimtwon TtV XPNOLUOTOLWOUUE OTLG
TIEPUTTWOELC TIOU TO MEeSio TIHWV TG LETABANTAG
S6ev eivalt oplopévo. TM.x. NAnktpoloyoUpe
oplOpouc katl BéAoupe va Bpolue Tov peyoAUTepo
KOLL TOV LKPOTEPO. TOTE £XW:

x=input('Awoe aplOuo')

max=x

min=x
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2. KaBe véa tyun mou Sivoupe otnv PetaPAnTr, TNV EAEYXOUUE [E TO Max f} TO Min yLa To
LEYAAUTEPO N ULKPOTEPO avtioTolya, SnAadn petapfAnti>max f PetaBAnTi< min Kat, av
LloxUOUV OL TAPATIAVW CUVONKEG, KATAXWPOUUE OTO Max | oTo min Tn Véa TLUR TNG
METABANTAG.

Napadelypa 1-12 Na ypadtel mpoypappa oe yAwooa Python, mou va Sivovtal and to
TAnkTpoAoyLo 100 aptBuoti. Na Bplokel kat va epdavilel Tov peyaAlTepPo Ao Toug aplBpoulg
Tlou TANKTpoAoynonkav.

#MeyaAUTtepog
a=input('Awoe aplBuo')
max=a
foriin range(22):
a=input('Awoe aplOuo')
if a>max:
max=a
print 'MeyaAutepog o ',max

Napdadsiypa 1-13 Na ypadtel mpoypappa oe yAwooa Python, mou va Sivovral amo Tto
TANKTPOAGYLO ol BaBuol oto padnua tng MAnpodoptkig yia 27 padntég. OL Babuol mou
mAnktpoAoyou e eivat anod 0 €wg 20. Na Bpiokel kot va epdavilel tov peyoAltepo Babuo.

#MeyalUTtepog
max=0
foriin range(27):
b=input('Awoe Babuo ')
if b>max:
max=b
print 'MeyaAutepog Babuog o ', max

Napadeiypa 1-14 Na ypadtel mpoypappa oe yAwooa Python, mou va Sivovtal and to
TANKTPOAGYLo ot BaBpuol oto padnuoa tng NMAnpodopikng yia 27 pobntég. OL fabuol mou
mAnktpoAoyou ue sivat amd 0 €wg 20. Na Bpiokel kot va epdavilel tov pikpotepo Babuo.

#MkpOTEPOG
min=20
foriin range(27):
b=input('Awoe Babpo ')
if b<min:
min=b
print 'Mkpotepoc Babuocg o', min

Napadelypa 1-15 Na ypadtel mpoypappa oe yAwooa Python, mou va 6ivovtal and to
TANKTPoAGYLo ot Babuol oto padnua tng NAnpodopikng yla 27 pabntég. OL fabuol mou
TAnktpoAoyoU e ivat amd 0 £€wg 20. Na Bplokel kal va gpudavilel Tov peyoAUTEPO Kol TOV
HLKPOTEPO Babuo.
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#MeyaAUTtepog - MIKpOTEPOG
max=0
min=20
foriin range(27):
b=input('Awoe Babuo ')
if b>max:
max=b
if b<min:
min=b
print 'MeyaAUtepog Babuog o ', max
print 'Mikpotepoc Babuog o ', min

ApaoTtnploTnTES

1. Na ypadrtel mpoypappa os yAwooa Python, mou va 6€xetat 100 aptBpolg and tov xpnotn
Kal va epdavilel to MARB0C TV ApTIWV aplBuwy ou MAnKTpoAoynonkav.

Inueiwon: O £Aeyxog yLa TOUG APTLOUG aplBUoUg sival av to umoAouno tng Staipeong evog
oplBpoU pe to 2 eival pndév. AnAadn va LoxVel x%2==0

2. Na ypadtei mpoypappa oe y\waooa Python, mou va §€xetal aplBpouc amo Tov Xprotn LEXPL
va dSwoel To undev Kal va epdavilel To mARO0G Twv MEPLTTWY TTIoU TTANKTPOoAoYnOnKav.

3. Na ypadtei mpoypappa oe yAwooa Python, mou va &éxetat 100 apBuoug amd to
TANKTPOAOYLO. 3TN CGUVEXELX Vo UToAoyileL Kal va gpdavilel To TMARBOG Twv BeTIKWY, TO
TANB0OG TWV ApVNTIKWVY KAl To TANB0¢ Twv UNdevikwy ou 666nkKav.

4. Na ypadtel mpoypappa ou va urtodoyilel to dBpotlopa 1+2+3+...+100.
5. Na ypadtel mpdypappa mou va urtoAoyilel to dBpotopa 12+32+5%+,..+502..

6. 2€ éva TuApa 27 pabntwv I Aukeiou, BEAOUE va UTTOAOYIOOUE TO TTOCOOTO TWV HadnTwv
Tou TApav ypanto Babud otn NMAnpodoptki Katw amod 10, To MOCooTO TWV HadnTwy Tou
ninpav Babuo amod 10 péxpt 15 kal to moocooto pe Paduod peyalutepo tou 15. Na ypoadrel
TPOYPOLLA, TIOU va SEXETAL TOUG BaBuols Twy padntwy, va umoloyilel kot va spdavilel ta
TAPATIAVW TIOCOOTA.

7. Mo KAOe pabntr Sivovtal T OToLKELD: OVOUOTEMWVULO, TIPOdOoPLKOC KAl ypamTog Babuoc
€VOG padnuatog. Na ypadtel mpoOypappa TTou va KTEAEL TLG TAPAKATW AELTOUPYLEG:

i. Na dwpalet ta otoeia TOAwV padnTwv Kol otopard, otav 6oBesl wg
OVOMLQTETWVULLO TO KEVO.

ii. Na gAéyxel av o MPodopPKOG Kal 0 Ypartog Pabuog sival and 0 péxpt 20. Itnv
nepintwon nou dev eivat o BabBuUdC ota emTpenTa 6pLa, va avadlapaletal o Babuoc
MEXPL VA SWOOUE TOV OWoTO Babuo.

iii. Na unoAoyilel Tov TeAko Babuo Tou pabriuatog, o onoiog sival aBpolopa tou 30%
Tou podoplkol Babuou kat Tou 70% Tou yparmtol Babuou. Eniong, va epudavilel to
OVOLLOTEMWVU O TOU HaBNnTh Kot Tov TEAKO Babuo Tou Hadbruatoc.

iv. Na umoloyilel kot va spdavilet o mMANBOG Twv pabntwv mou €xouv Babuod
peyaAltepo Tou 18.
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8. Mia etalpeia dnuookomnoewv Betel ¢' éva Seiypa 500 moAltwy €va epwtnuoa. MNa tv
enegepyacia twv dedopévwy va avamtuxBel mpoypapLLa Tou:

i.  NadaBaiel to puAAo Tou ToAiTn (A= Avdpag, = Tuvaika).
ii. Na dlaBalel tnv andvtnon oto epwtnua, n onoia propel va eivat 'NAI' ) 'OXI' i 'AEN
ZEPQ'.
iii. Na umoloyilel kat va epdavilel To MARBOG TwWV ATOUWY Tou amavtnoayv 'NAI'".
iv. Na umoloyilel kat va epdavilel To MANBoG Twv atopwy ou anavtnoayv 'OXI'.
v. 1o mAnBo¢ twv atopwv mou andvinoav 'NAl' va urmoloyilel kal va spdavilel to
TIOCOOTO TWV AVEPWV KAl TO TIOGOOTO TWV YUVALKWV.
9.’Eva oxoAeio anodaocios va maeL pia 3ruepn ekdpour. Na yivel mpoypappa mou Oa ekteAel
TO OPOKATW:
i.  Na divel to oUvolo Twv pabntwy Tou oxoAeiou.
ii. o kaBe padntn Ba divetal o epwtnua "OAelc va tag ekdpopun (NAI/OXI) ;"
iii. O pabntnig Ba amavtd oto mapandvw spwtnua ue NAI ) OXI.
iv. Na umoloyilel kat va gudavilel To MARBOC Kal To TMOCOOTO Twv HoBnTwv Tou
amavtnoav "NAI".
10. Na ypadtel mpoypappa mou va SExeTal aplbpoug pExpL vo TANKTpoAoyricoupe to 100.
To mpoypappa va urtoAoyilet kat va epdavilel To abpolopa, To TANBO0C Kal To LEGO OPO TWV
aplOuwv mou 868nkav. O apBudcg 100, mou onuatodoTel Kat To TEAOG TNG TANKTPOAOYNONG,
va AapBavetal umoPn oToug MAPATIAVW UTTOAOYLOUOUC.

11. Na ypadtel mpoypapua yia 35 pabntéc, mou va divovtal oL LEGoL OpolL Twv Babuwv
tou¢. To mpoypapua va urtoAoyilet Kal va epdavilet:

i. Tov peyaAUtepo Badbuo

ii. Tov ukpotepo Babuo, kal

iii. Tov péoo 6po OAwv Twv Babuwv.
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1.5. ZuvaptnoELg

Ol ouVaPTAOELS £lval EMavVoXpNCLUOTIOLRCLUA LEPN TPOYPAUUATWY. MTIopoUE VO SWOOUUE
€val Ovopa og £Vol GUVOAO EVTIOAWV KaL VO TO TPEXOULE, XPNOLLOTIOLWVTOC TO OVOLO OUTO OF
OTIOLOSNTIOTE ONUELO TOU TPOYPAUUATOC Hag, 00eg dopég BEAoupe. AuTo eival yvwoTto wg
kAnan (calling) tng cuvaptnong. H Python £xeL 800 (6N ocuvapTCEWYV, TIG EVOWUOTWUEVEG
(€towueg) kol autéc mou pmopel va Snuoupynoel o mpoypappoatiotn. Exouv ndn
XPNoLUomoLnOel evowHaTWHEVEG oUVAPTHOELS, Ontwe N Input(), n print (), n int(), n float (), n
range() kK.AT. 2tov mivaka 1.1 ¢aivovrol aAdaBntikd ol EVOWUATWUEVEG CUVOPTHOELG TNG

Python.

abs () divmod () input () open () staticmethod ()
all () enumerate () int() ord() str()

any () eval () isinstance () pow () sum ()
basestring() execfile () issubclass () print () super ()
bin() file() iter() property () tuple ()

bool () filter() len() range () type ()
bytearray () float() list() raw_input() unichr ()
callable() format () locals() reduce () unicode ()
chr () frozenset () long () reload () vars ()
classmethod () getattr () map () repr () xrange ()

cmp () globals () max () reversed() zip()
compile () hasattr () memoryview () round() __import ()
complex () hash () min () set ()

delattr () help () next () setattr()

dict() hex () object () slice()

dir() id() oct () sorted()

Mivakag 1.1 O1 evowuatwuéves ouvaptioeis e Python, kard aApaBntikn oeipd.

1.5.1. ZuvOpTAOELG TOU SNULOUPYEL O TPOYPOAUUATLOTHG

Ol ouvaptroelg opilovtal xpnotpomnolwvrag tn Aé€n kAeLSL def, petd tnv onola akoAouBel éva
OVOUO. TIOU TOWTOMOLEL TNV €KACTOTE CUVAPTNON KoL KOTOmv akolouBel éva Teuydpl
TAPEVOECEWV TIOU MIOPOUV va TEPLKAElOUV HEPIKA ovopota HeTABANTWY, OL OTOlEg
ovopalovtal mapapetpol. Ot MapdpeTpol Sev elval UTIOXPEWTIKEG. H ypauun TEAELWVEL UE
Avw KATw teAeia (). MN.x.

def xairetismos () :

print (" Welcome to the Python world! ")
# T€Aog TNG ouvaptTnoNng

xairetismos () # kAnon tg ouvaptTnong
xairetismos () # kAnon ™ ouvaptTNong yla AAAn pLa dpopa

To amotéAeopa Twv SUo SLadoXKWV KAOEWV TG UVAPTNONG oTNV 080vn elval:

Welcome to the Python world!

Welcome to the Python world!
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Jto mapadslypa opiletal pla cuvaptnon HE To Ovopa Xxairetismos () akoAouBwvtog tn
ouvtaén, onwg eEnyndnke mapamavw. Auth n cuvaptnon dev £XEL TAPAUETPOUC Kal ETOL SV
SnAwvovtal kaBohou petafAntec/mapdpetpol avapeoa ot mapevOEoelc. Ol mopapEeTpoL
OTLG OUVOPTHOELG amoteAoUV TNV £l0od0 oTn ouvaptnon, wote kKabe dopd Mmou TNV KAAOUUE
ME TO OVOUA TNG, va TIEPVOUV SLOPOPETIKEG TUUEG OTN CUVAPTNON KAL VO TTOPAYOVTOL Ta
avtiotolya amoteAéopata. NapatneRoTe OTL OTO TAPATIAVW TAPASELYUA, KAAOUUE TnV (Sla
ouvaptnon duo popec. Av Sev xpnaotpomnololoape cuvaptnan, Ba £npemne va ypapoupe xwpig
Tov (610 kwdIka (mou prmopel va elval apketd peydiog) SUo GpopeEg ota avriotolya onueia Tou
T(POYPAUHUATOC.

H Fevikn dour cuvtagng pag ouvaptnong, onwg xeL avadepOel péxpl Twpa, sivat:

Def 6vopa cuvaptnong (mapapetpotl) :

EVTOAEG

Mapatnpnote OTL oL eVIOAEC TNG cuvdptnong (block evtoAwv), £xouv UTIOXPEWTLKA E00XN (Eva
Tab 6nAadn 4 kevad). Av 8ev UTIAPXEL N £00XH, TO TPOYpPAUUA Sev ekteAeital Kal epdavileTal
avtiotowo uvupa Aaboug.

Emiong, givat Suvato pia cuvaptnon va KANBel amo pia GAAn cuvaptnaon, m.X. LE OPLOUEVN TN
ouvaptnon xairetismos (), opiloupe tic cuvaptnoelg name () kot kalosorisma () kat kKaAoUpe
N véa ouvaptnon kalosorisma (), w¢g akoAoUBwG:

def name():

print "stavros"

def kalosorisma ():
name ()

Xairetismos ()

kalosorisma ()

Ytnv 00ovn Ba epudavicdet:
stavros

Welcome to the Python world!

To block twv evtodwv tng ocuvdptnong kalosorisma () meplapBdavel pa kKAAon tng
ouvaptnong name () kat pa KAon T ouvaptnong xairetismos (), To amoteAéopata Twv
omoiwv epdavifovral Stadoxtkd otnv 006vn. Av Béhape iAo oto «Stavros», va epdaviletal
To amnotéheopa «Welcome to the Python world!», oto TéAog tng evtoAng print “Stavros”, Tou
block evtoAwv tn¢ ouvaptnong name (), mAnktpoAoyoUpe To «,». AnAadn, av B£Aoupe to
QIOTEAECUA LOG EKTUTIWONG Va glval otnv 06dvn, otnv (6La ypaupn UE TNV TPONYOUEVN
EKTUTIWON, OTO TEAOG TNG MPWTNG EVTOANG BAIOULE TO «,», TL.X.

def name():
print “stavro@
kal epdaviletal pe TV KARon tng cuvaptnong kalosorisma ():

stavros Welcome to the Python world!
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1.5.2. MNapPAUETPOL CUVAPTHOEWV

Mtia cuvaptnon umopet va €xel Kal mapapétpouc. OL mapAapetpol sival petapAntég, mou
pumoivouv péoa oto {euydpL Twv TOpevOECEWV TOU OpPLOoPoU TNG OUVAPTNONG Kol
Slaywpilovrtal pe KOPpa. Ol LETABANTEG AUTEG AEyOVTaL MOPAUETPOL Kot Stad£pouv amod TLg
OAAEG peTaPANTEG oTo £€NG: OTOV KAAOULLE LA CUVAPTNON TIOU TIEPLAQUBAVEL TAPAUETPOUG,
OQUTEC OL TIOPAUETPOL TIPETIEL VA €XOUV OUYKEKPLUEVEC TIMEG, oL omoleg elval otnv
TIPAYMOTIKOTNTA OL TLUEC TIOU XPELATETOL N CUVAPTNON, YLO VA UTTOAOYIOEL TO OTIOTEAECUA TNG.
Av TL.X. £(OUUE oploel Tn ocuvaptnon add (a, b) mou mpoaBétel Vo aplBuoug kal BEAoupe va
TIPOOBECOUE TO 5 KAl TO 7 LECW AUTAG TNG OLVAPTNONG, TNV KaAoUUE w¢ €€Nc: add (5, 7) kat
n ocuvaptnon Ba pag epdavicel otnv 006vn tov aplbud 12. AnAasdn, oTnV MPAYLATIKOTNTA UE
TNV KANon tng cuvaptnong Sivou e otnv MPWTN MAPAUETPO, TNV a, TNV TN 5 Kal otn Se0tepn
™V T 7. Av BéAoupe va mpooBécoupe to 30 Kal to 20 péow AUTHG TG CUVAPTNONG, TV
koAoU e we €n¢: add (30, 20) kat n cuvaptnon Ba pag epdaviost otnv 086vn Tov aptBuo 50.
OL TIHEG Tou Sivovtal OTIC TMOPAPETPOUG, £ival cUUPWVA HE TN OEPA TWV TIHWV OTIG
mapevOEoelc TG KARONG TNG ouvaptnong. AnAadn, otnv teAeutaia mepimtwon to 30
OVTLOTOWXEL oTNV MOPAETPO a, evw To 20 otnv b. OL TYEC mou SIVOUPE OTIG TTAPAUETPOUS
ovopalovral opiopata. OAec ol AMeg petaBAntég mou umapyouv oto block evtoAwv plag
ouvaptnong Kot Sev eival MapapeTpol (OMwe AUTEG oploTnkoy TaPATAvVW), £ival oL KOWVEC
HeTaBANTEC Mou yvwpilete. OL petaBAntég auteg, av Sev SnAwBolv we kaBoAlkeg (global) (ot
omoieg unepPfaivouv ta Opla TOU TAPOVTOG EYXELPLSiou) £xouv Tomikn euBédetla (scope), ol
TWWEC TouG Sev emnpedlouv TG LETAPANTEG e To (6lo Ovoua Kat gival oe dAAa onpeia Tou
TPOYPAUHATOC, EKTOG Tou block evtoAwv tng cuvaptnong.

def add (a, b ):
sum =fa +

print 'sum =", sum

add (30, 20)
Ztnv 08ovn Ba eudaviotel o anotéAeoua:

sum =50

ITNV OUVOPTAOELS MAG Olvetal n duvatrdtnta, HMETA TO TEAOG TOU UTIOAOYLOUOU HLOG
ouvapPTNONG, Va EMLOTPEDETAL AUTOC O UTIOAOYLOUOG 0T GUVAPTNON UE TNV evioAn Return.
M.x.:

def addnew (a, b ):
sum=a+b
return sum
print “sum=", addnew (5, 12)
Ytnv 006vn Ba epdaviotei to anotéleopa:
sum =17

JTO TapATAVW MOPASELYUA TNG oUVAPTNONG Tou TiPpocBEtel U0 aplBuolg, o UTIOAOYLOHOC
Tou aBpolopatog KoTaxwpeital otV TOTLKN LETOPANTY SUM, TN OMOLOC N TLUA LE TNV EVIOAR
return, Slvetal w¢ TUN OTo Ovopa TNG cuvaptnong. AnAadn, To Gvopa TNG CUVAPTNONG EXEL
TNV TIUA o NG €XEL emtotpadel, TV TN Tng sum, dnAadn to abpolopa Suo aplBuwv. Av
TWPOA KOIAECOULE TNV CUVAPTNON LE TO Ovoud tn¢ (addnew (5, 12 )), autr Ba ekteheotel, aAAQ
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6ev Ba epdaviotel Timote otov Olepunveutr. H T Qg ouvaptnong mopsl va
xpnotponotnBel wg oplopo og Lot AAAN EVIOAN 1 CUVAPTNON. ITO MAPATIAVW TIAPASELYUO
XPNOLLOTIOLE(TAL WG OPLOKO TNG ouvaptnaong print (). Zuykekplpéva: print “sum=", addnew (5,
12).

MropoU e TwPA VO GULMANPWOOULE TOV 0PLOUO TN¢ SOUNG TNG ouvaptnaong otnv Python, e
TNV UNOoNKELWON OTL N return eival TPOALPETLKA, OTWCE KAl OL TTAPAPETPOL WG aKOAoUBwWC:

def 6vopa cuvaptnong ( mopapetpol ) :
EvtoAgg
return <amotéAeopa>

IXNUOTIKA, ML CUVAPTNON ME TIG TAPAMETPOUG TG, To block twv evtoAwv tng Kal ta
anoteAéopatd TnG eival Suvatd va mapactadel, onwe ¢aivetal oto oxnpa 1.1. Omou n
ouvaptnon SEXETAL WG ELCOSOUG TIG TTAPOUETPOUG, KAVEL TNV enefepyacia cUpdwva e TO
block twv evtoAwv TN KaL mapayet w¢ €660uU¢ Ta anmoteAéopata.

2YNAPTHZH

il

> 4>z ™Mm>m-H40 3>

—O'U—|I'ﬂ§]>'0)>:l

sxnua 1.1 Sxnuarnkn mapdoracn mapauéTpwy, ouvapTnong Kai armoTEAECUATWY ouvapTnong

ApaoTNPLOTNTEG OTLG CUVOPTHOELG

1. Na oploete plo ouvaptnon oe YAwooa Python, mou 6tav tnv KaAesite, va gpudavilet to
ovoua ocag tpelg (3) dopég. Metd, va oploete pla véa ouvaptnon, n omoia va
XPNOLUOTIOLEL TNV TIpOoNyOoUEVN Kal OTav TNV KaAeite, va gudavilel To Ovoud oag €L
dopsc.

2. Na oploete pla cuvaptnon otn YAwooa Python pe mapduetpo N, mou otav TNV KaAelte,
va epdavilel To Ovopud oag TOoeC GopEG, OCEC AVTLOTOLXOUV OTNV TN TNG MOPAUETPOU
NG EVIOANG LE TNV omola KaAsite Tn cuvaptnon.

3. Na SnUloupynoeTe pla ouvaptnon otn yAwoooa Python mou, otav tnv kaleite, va
epdavilel To dbpolopa TpwvV aplBuwyv mou Ba TMANKTPOAOYElTE. 2T OUVEXELM va
SNULOUPYNOETE LA VEX cuvaptnon, mou Ba XPNOLWIOTOLEL TNV PONYOUEVN KAl TIOU,
otav tnVv KaAelte, va unoloyilet kat va epdavilel To HECO OPO TWV TPLWV APLOUWYV TIoU
TANKTpoAoyelte.
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Na oploete ocuvdptnon otn yAwooa Python mou, 6tav TNV KAAEITE ylot CUYKEKPLUEVO
aplBuo, va epdavitel To tetpdywvo (VP won og SUvapun) Tou aplBuol mou dwoate Kot
™V KANon tg.

Na oploete pla cuvaptnon otn yAwooa Python pe mapdpeTpo mou, dtav TNV KaAeite, av
TO Oplopa elval €vag akEPALoG I TPAYLATIKOC aplBuog, va epdavilel TNV amoAUTn TN
Tou. Ze omoladnmote AN mepimtwon va epdavilet: «To Oplopa dev eival oUTE OKEPALOC,
oUTE TIPAYLLATLKOG apLOOG».

Na opioete pla cuvaptnon otn yAwooa Python pe mapapétpoug mou, 6tav Th KOAE(TE,
va epdavilel To peyaAltepo petafl SUo §o0evtwv aplBpwy

Na opioete pla cuvaptnon otn yAwooa Python pe moapap€tpoug mou, Otav TNV KaAE(TE,
va e avilel To PKpOTEPO HETAEL SU0 §oBEvTwV aplBuwy

Na opioete pla cuvaptnon otn yAwooa Python pe mopap€tpoug mou, Otav TNV KAAE(TE,
va epdavilel To PeYaAUTEPO PETAEL SU0 S0BEVTWY aplBUWY 1 KATAAANAO UVUHA OTNV
Tiepintwon mou eival toot.

Na opioete pla ocuvaptnon otn yA\wooa Python pe mapapétpoug tn facn kat to UPog
£VOC TPLYWVOU TToU, OTaV TV KaAsite, va epdavilel to epBadov Tou Tplywvou.
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1.6. Aloteg

Alota otnv Python eival pla doun dedopévwy. Eival pla Siatetayuévn culhoyn otolyeiwy
(avtikelpévwy). Anhadn, elval éva cUvolo otolyeiwv Ta omoia Bplokovtol oe CUYKEKPLUEVN
B€on. OL Béoelg eival StadoyLkeg kat n apiBunon toug apyilel amo to undév (0) kat avEavel
Kata éva. Ta otolyeia pLog Alotag pmopet va sival dtadopetikol tumou (ouvnBwg sival Tou
idlou tumou) kat mepthappavovtal petafl Twv CUUBOAWY Twv aykuAwv «[..]». Mia Alota
pmnopel va mepthappavel to (61o otolyeio meploocdtepeg anod pia dopEc, Ty.

animals = ["lion", "tiger", "dog", "cat"]

numbers = [50,60,70,80]

squares =[1, 4, 9, 16, 25]

days = ["Asutépa","Tpitn","Tetaptn","Néumtn"”, "MNapackeun","ZaBRato","Kuptakn"]

H apiBunon t¢ Alotag animals ¢paivetal oto mapakdtw oxnua 1.2.

animals = ["lion", “tiier", ”dof', "cat"]

[o] [o] [2] [5]

/|

Mpwtn Tpitn

Tétaptn
Béon

Béon Béon

Agltepn

Béon

2xnua 1. 2 H didraén twv oroixeiwv otn doun dedouévwy, Aiota

H Siataén (B£oslg Twv otoleiwy otn Alota, molo elval Mpwto, oo SeUTEPO KAT.), oTn Alota
animals, eivat n akoAoudn:

To mpwrto otolyeio elval To lion, otnv mpwtn B€on, otn B£on undév (0) kar eivat To
otolxeio animals [ 0 ], tng Alotag.

To &eUtepo otoleio eival To tiger, otn Seutepn BEon, otn Béon éva (1) katr eivat To
otolxeio animals [ 1], tng Alotag.

To tpito otolxeio elval To dog, otnv tpitn B€on, otn Béon SUo  (2) kol €ival To otolkelo
animals [ 2 ], tng Alotac.

To tétapto otolyeio eival To cat, otnv Té€taptn Bon, otn B£on Tpia (3) katL eivat To
otolxeio animals [ 3 ], tng Alotag.

Anuoupyia Aiotag

Ma va dnpoupynooupe Aowmodv pla Alota, ypadoupe To OVOUA TNG Kol MECOH O OYKUAEG
nepikAeiov e Ta avtikelpeva mou neplhapBavet.

Mua kevr Alota dnuioupyeital e To dvolypa Kot To KAelolo Twv aykuAwv. MN.x. kenh_lista []

AdoU €xeL dSnuioupynBel pla Alota, eival duvatd vo MPoobEoeTe, va ETAKLVIOETE 1 va
patete yla otolyeia o' avtr tn Alota.
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Ma va avagpepBolpe og €va otolyeio tng Alotag ypadpou e To dvopa TNG AloTog Kal PEaa OTLG
ayKUAeG tn B€on tou otolxeiou otn Alota, T.X. av B€Aoupe va avadepBouue oto otolxeio lion
™G Alotag, ypadoupue: animals [0 ],

Awdtpeén Twv otoeiwv pLag Alotog

Ma va epdavicouv e to nmeplexopevo (0Aa ta otolxeia) piag Aiotag , tnv Baloupe wg oploua
otTn ocuvaptnon print,m.y.

print animals
JTnv 00ovn peta tnv ektéAeon Ba epdaviotel:

['lion', 'tiger', 'dog', 'cat']

Ma va epdovicoupe KamoLo amno ta otolxeia tng Alotag, ypadoupe:
print animals [ 0]
Jtnv 00ovn peta tnv ektéAeon Ba epdaviotel:

Lion

print animals [ 1]
Jtnv 0Bovn UETA TNV ekTEAEDN Ba epudavioTel:

tiger

print animals [ 2 ]
ZTnv 000vn PeTa tnv ektéAeon Ba epdaviotel:

dog

print animals [ 3]
ZTnv 000vn PeTA TNV ektéAeon Ba epdaviotel:
Cat

MNna avadopd oe £va otolyeio tng Alotag, ypadoupe To Ovoua TNG AloTag Kot péoa OTig
ayKUAeG ypadoupe tn B£on tou otn Alota. Evag pvnUovIKOG KAVOVOC, Yo val NV KAVOUUE
AaBog otov poacdloplopd tng B£ong Tou otolxeiou (n Alota apyilel and t B£on undev kat
oxL amo tn Oéon £va), givat o €€n1¢: Av plo Alota €xeL v otolyeia, To TeAeuTaio otolyeio tng dev
glval To v-00t0 al\a to v-1. MN.x. n Alota squares = [1, 4, 9, 16, 25], nepthapBavel 5 otolyeia.
To teleutaio otolyeio tng Alotag to 25, Bpioketal otn O€on 4 tng Alotag (0,1,2,3,4) kat sivat
To squares [ 4] = 25.

‘Evag dA\oc Ttpomog yia vo epdavicoups OAa Ta otolxeia plog Alotag, otnv mMPoKeLUEvn
nepinmtwon, Tng Alota squares = [1, 4, 9, 16, 25], xpnotponowoUpe pia orAn doun «for...». M.x.:

squares =[1, 4, 9, 16, 25]
for x in squares:

print x
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Jtnv 0Bovn UETA TNV ekTEAEDN Ba epdavioTel:
1

4

9

16

25

Ma va epdavicoupe Kamola and ta otolyeia pag Alotag, XpNoWomnoloUUE pia arAn Soun
«for». TNV mpokelpévn nepintwon, g Alota squares = [1, 4, 9, 16, 25], ywa va epdavicovpe
Ta otolxeia tng and to deltepo (B€on 1), cuunepAauPavouivou HEXPL KAl TO TeAEUTALO,
TIANKTPOAOYOU LE:.

squares =[1, 4, 9, 16, 25]
size = len(squares)
for x in range(2,size):
print squares [x]
Jtnv 0Bovn UETA TNV ekTEAEDN Ba epudavioTet:
9
16
25

H evowpatwpévn ocuvaptnon len (squares) maipvel wg TLun, €va v aképalo aplBpd mou eivat
To MANBo¢ Twv otoweiwv (MEyeBog) tng Alotag (squares) mou eivat mévte (5). H T autn
ekywpettat otn petapAntn size. H «for...» epdavilel péow tng ouvaptnong print () oAa ta
otolxela tng Alotag, anod to deltepo otolxeio TG (CUMMEPAQUPAVOEVOU KOl AUTOU) HEXPL
TNV TN TNG LETABANTAG Size, TTOU €XEL TLUR, TV TN TG len (), mou eival to péyebocg (mAnbog
otolxeiwv) Tng Alotag.

Ma tnv epdavion twv otolyeiwv amod to deutepo (B£on 1) cupmephapBavopévou HEXPL Kat
Tou TeTdptou (B€on 3, mpoteAeutaio otolyeio), mMAnKtpohoyoUue:.

squares =[1, 4, 9, 16, 25]
size = len(squares)
for x in range(2,size-1):
print squares [x]
Ytnv 006vn petd tnv ektéAeon Ba epdaviotei:
9
16
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Awaypadn otoyeiwv Aiotag

Ma va Staypaoupe otolyeia amod pio Alota xpnoyomoloUPe TV evioAn del, m.x. yla va
Slaypaoupe ta otolxela TG Alotag amo to SeUTEPO OTOLYEIO TNG UEXPL KOL TO TETOPTO, EVOC
TPOMOC ELVOL O TAPAKATW:

squares =[1, 4,9, 16, 25]
del squares [2:4]
print ( squares )

JTnv 006vn petd TNy ektéleon Ba epudaviotel n Alota squares pe ta otolyeia mou dev €xouv
Slaypadet:

(1,4, 25]

ApaotnplotnTeg ot AloTeg

1. AnuoupynoTE pLa AlOTO LE TOL OVOLLOTO TWV UNVWYV TOU £TOUG KOl EKTUTIWOTE TN.
EkTunwote to mANBog Twv otolxelwv Tng Alotag tng Spaoctnpldotntag 1.
AT TNV Spactnplotnta 1 spdaviote Tov mpwrto priva tou OBvomwpou Kal Tov Tpito
pnva tng Avolénc.

4. Ano tnv dpaoctnplotnta 1 epdaviote toug prnveg tou Kadokatplou.

5. Ano tnv dpactnplotnta 1 epdaviote to pva OKTwRPLO LE TN XPHOoN TNG EVOWUATWHEVNG
ouvaptnong len().
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1.6.1. Nivokeg

Me oAa ta mpoavadepBivta yla TIG Aloteg, MpPEMeL va €xel yivel avTIANTITO OTL oL AloTeg
QVTLOTOLYOUV HE TOUG TILVOKEC TIOU YVWPLIETE. TN oUVEXELa, PBaoL{OMEVOL OTLG CUVAPTNOELC,
Ba avadepBole otn Snuloupyia, KATOXWELON APXLKWY TUUWY, EKTUTIWON, YEULOUA KAl OF
Baoikég emetepyaoieg TwWV LOVOSIACTATWY TILVAKWV.

Anuovpyia nivoko

Na dnuioupynOet pia cuvaptnon, n omoia 6tav KaAsital, va dnpoupyet éva povodldotato
Tiivaka Toowv BEcewv, Gowv emBupoLpe. MapdAAnAa, va anodibetal og OAo Ta OTOLXELO TOU
WG apXLKN T to undév (0).

#sinartisi dhmioyrgias pinaka kai apodoshs arxikhs timhs
def dhmiourgia_array(size):
sqlist=[ ]
for x in range(0,size):
sqlist.append(0)
return sqlist

Jtnv apxn, opiloupe pa cuvaptnon tnv dhmiourgia_array (size): ue tnv MApAUETPO size'.
‘Otav KaAoUE TN CUVAPTNON LE CUYKEKPLUEVN TLUN Yl TNV TTAPAUETPO, Ba Snuloupyel éva
Tiivaka TOowv BEcEWV, OCEC KAl N TIUA TNG TTAPAUETPOU.

Me tnv sqlist=[ ] opiloupe pa kevn Aiota, n onoia Ba elvat kat o mivakdg Hag.

Me tnv for x in range (0,size) emavaAoppavoupe to block Twv evtoAwv tng «for...»péxpL TNV
TLUN TNG TAPAPETPOU, TTOU £lval Kal To HEYEDOG TOU TivaKa.

Jtnv sqlist.append(0) epapuolovpe tn pEBodo append(0) otnv Alota (mivaka) sqlist. H
HEB0SOG auth, mMPooBETeL éva VEO oToLXElo 0TO TEAOG TNG AloTag Kal Tou amodidel tiun pndév
(0). MéxpL Twpa OTA TMPOYPALMOTA TIOU AVOTTTUENLE, XPNOLLOTIOLOUCAUE BaCLKA €va UITAOK
EVIOAWV, ol omoieg xelpl{oviouoav dedopéva (SLadkaclakog MPoyPaAUUATIoNOC). Omwg €xel
avadepbei, n yAwooo Python elval Kal oVTIKELLEVOOTPEPG YAWOOA KAl UTOPOUUE, UG WV
HE auth TNV WLOTNTA, va ypAdOUUE TA TPOYPAMUOTA MOC Kol UeE GAAN péBodo. Auth n
HEB0S0G cuyypadng Mpoypauatwy cuvdudlel SeSopéva Kol AELTOUPYLKOTNTA TTAVW OF £val
avtikeipevor,

! Baowa XOPOKTNPLOTIKA TOU OVTIKELUEVOOTPEDOUC TPOYPAUUATIOMOU Elval oL KAAOELG KaL Ta avtikeipeva. H kAdon eival to
KaAoUTtL e To omoio Snutoupyolpe Ta Stddopa aVIKEILEVA-OTIYULOTUTIA TNG KAGONG (LopdEg TnG KAGoNG), TL.X. dnitoupyolue
v KAdon undAa, neplypddoupe Snhabdr) tov Tpomo mou unopet va dnuoupyndei pia prtdha. H kKAdon umdAa pmopet va €xet
SLddopeg 1lotnteg (media, petaBAntég tng KAGoNG), onwg péyebog, xpwa, Bapog kATt Ot LeTaBANTEG TAIPVOUV GUYKEKPLIEVEG
TWEG (6eSopéval), TLY. TO XPWHLK UTTOPEL VO TIAPEL pLa artd TLG TLUEG KOKKLVO, TIPACLVO, KITPLWVO KATL., TO HEYEDOC [LaL Qo TIG TUUEG,
UEYAAN, peoaia, pkpn KATL., To BAPOC pia armd TIg TLEG, TTOAU Bapid, Bapld, eAadpld KA. Eva avtikeipevo tng KAAong umdla,
uropei va givat pio prtdAa KOKKn, pikpr kat eAadpid. Eva dANo avtikeipevo tng idlag kKAdong, urnopei va givat piat GAAN pmdaa,
KOKKLVN MEYAAN Kat Bapld K.0.K. H utdAa apytkd €XEL UL CUYKEKPLUEVN oupTEpLdOpPAQ, TLX. Elvat akivnTn. Av BEAw va aAAdéel
oupneptdopd (m.x. va apxioel va avanndd), mpénel va ¢ epapuoow pia pébodo (my. éva oclvolo evtohwv), mou Ba tng
nipokaAéael TNV avamidnon (aAlayn cupmnepidopds, and Tnv akwnoia otnv avarndnon). Ot tivakeg propei va dnuoupynbouv
KaL w¢ pLa kKAdon tng Python.
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JTNV NMepIMTWon auTh, To AVTIKELPEVO eival n Alota sqlist, oto onoio edpapuoletal n pebodog
append(0). H oUvtaén sival onweg akplpwg ¢aivetal: SMAa oTo GVOUA TOU QVILIKELUEVOU,
Umoaivel Tehela Kal AUECWE HETA TO OVopa TG LeBodou. Edw, n alayr cupmnepldopdg Tou
OVTLKELWEVOU (sglist) elval To peydAwpa Tng Alotog Kata £va oTolyelo KaL n amddoon apykng
TWNG Undév, wg anotéleopua TnG LebBodou append(0), mou edpapuoleTal o AUTH.

Ma va dnuloupynoou e eva mivaka 5 B€cswv pe apxikn Tiun undév (0), kKaAoUUE TN
ouvaptnon sqlist ()e TYUA TOPAPETPOU TO 5, WG OPLOO OF L0 EVIOAN EKXWPNONG, Kal
EKTUTIWVOULE TNV TN TNG LETABANTAG TTOU EKXWPINCOLE TNV T TNG CUVAPTNONG
dnuoupylog mivaka, sqlist (),m.x.

#dhmioyrgia pinaka pente theseon me klish thw sqlist()

a = dhmiourgia_array(5)
print "a=", a
Jtnv 00ovn peta tnv ektéAeon Ba epdaviotel:

a=1[0,0,0,0,0]

réplopa nivoko

JTO MOPOAKATW TAPASELYHO KOATAUOKEUATETAL L0 CUVAPTNON YEUIOUOTOC EVOG UTIAPXOVTOC
povodildotatou Tivaka. Exoupe Adn dnpLoupynoet Tov mivaka a, 5 Bcewv, Pe apXKn TN
puNn&év. (OAa ta otolxeia Tou €xouv TNV TN KN&EV).

#dhmioyrgia pinaka kai apodosh arxkhs timhs _\ Mo va AeLtoupyAaoEL n
def dhmiourgia_array(size): ,
. EMOUEVN
sqlist=[ ]

for x in range(0,size):
sqlist.append(0) pinaka»

return sqlist
print > Kot va pnv dwoet AadBog

#dhmioyrgia pinaka pente theseon

print "#dhmioyrgia pinaka pente theseon, klhsh synarthshs'
print

a = dhmiourgia_array(5) &nuoupynBei n

o n
print "a=", a _

«synartish gemismatos

HAVUHO O SLEPUNVEUTAG
TIPETIEL TIPWTA VAL EXEL

ocuvaptnon “a”.
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#"synartish gemismatos pinaka
print
def gemisma_array(sqlist):
a=sqlist
for x in range(0,len(a)):
a[x] = input("a[x]=")
return a
print

AUEOWC PETA, KOAOUUE Tn ouvaptnon yeupioparog mivaka «gemisma_array(sqlist)» kot
EKYWPOUE TNV TLUN TNG 0TV PeTaBAnTA b.

#klish synartishs gemismatos
b= gemisma_array(a)

210 000vn, YeTA TNV ekTtéleon, Ba pag {ntnbel va Swooupe amod To TMANKTPOAOYLO SLadoxiKd
5 TEG (la yia KABe otolyelo Tou Ttivaka «a»), OTwe dpaiveTol MopaKATW.

a[x]=12
a[x]=23
a[x]=34
a[x]=45
a[x]=56

ZT0 TOPATAVW TIAPASELYUA OL TIUEG TTIOU SWOOUE OTO OTOLXELA TOU TIVOKO «a», Ao TO
TANKTPOAOYLO eival : 12, 23, 34, 45 kat 56.

EKTUnwon rmivako

o VO EKTUTTWOOULLE TOL OTOLXELQ TOU TIivaKQ, UTTOPOULE VAL XPNOLUOTIOL)COU LLE VAV OO TOUG
TIAPOKATW TPOTIOUC:

MNpwTtog TPOMOG EKTUTIWONG TIiVaKa

#ektyposi pinaka b (5 theseon ) a_tropos

print "ektyposi pinaka b (5 theseon ) a_tropos"

print

print "b=", b

Av o mivakag sival b=[12, 23, 34, 45, 56], otnv 0806vn PeTd TNV ektéAeon Ba epdavioTel:
ektyposi pinaka b (5 theseon ) a_tropos

b=[12, 23, 34, 45, 56]

AeUTEPOG TPOTOG EKTUMWONG TTivaKa

#ektyposi pinaka b (5 theseon ) b_tropos

for item in b:

print (item),
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Av o nivakag eivat b=[12, 23, 34, 45, 56], yeta tnv ektéAeon Ba epudaviotel otov SlepUnNVEUTH:
12 23 34 45 56

Tpitog TPOMOC EKTUMWONG TOU TIiVaKaL

#ektyposi_pinaka b, c_tropos

Print "ektyposi_pinaka b, c_tropos"

print "len(b)=",len( b)

print

for x in range(len(b)):

printb [ x]

Av o mivakoc eivat b=[12, 23, 34, 45, 56], peta tnv ektéAeon Oa epdaviotel otnv 006vN:

len(b)=5

12
23
34
45
56
EKTUMWOoN TUAHKATOG IivaKa

Av B€Aoupe va gpdavicoupe ta otolyeio Tou mivaka b and to deltepo (B€on 3) HEXPL KAL TO
teleutaio tou, MANKTpoOAOyoU LE:

#ektyposi_tmimatos pinaka b
print "len(b)=",len( b )

print

for x in range(2, len(b)):

printb [ x]

Av o mtivakag sival b=[12, 23, 34, 45, 56], otnv 00d6vn peta tnv ektéAeon Ba epdaviotei:
len(b)=5

34

45

56
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EktUnwon nivaka e KAjon cuvaptnong
def ektiposi_array(table):

print "len(b)=",len( b))

print

for x in range(len(b)):

print "b[x]=", b [ x]

pin = ektiposi_array(b)
Av o miivakag eivat b=[12, 23, 34, 45, 56], oto SlepUnVEUTH) LETA TNV eKTENEON Ba epdavioTet:

len(b)=5

b[x]=12
b[x]= 23
b[x]= 34
b[x]= 45
b[x]=56

EKTUnwon mivaka pe KARon cuvaptnong Kat Xprion Tou TeAEoTH «%»

Av Béloupe Ta amoteAéopota TNG €UdAvVIONG Twv OTOolXElwv TOUu Tivaka va eival Tio
mapaotatikd (m.x. b[0]= 12), mpéneL va xpnOLUOTIOLCOUE TOV TEAEOTH «%», WG AKOAOLBWG:

def ektiposi_array(table):
print "len(b)=",len( b))
print
i=0
for x in range(len(b)):
print "b[%s]="% (i), b[x]
i=i+1
pin = ektiposi_array(b)
Av o mivakag givatl b=[12, 23, 34, 45, 56], ueTd TNV ekTéAeON Oa epdavioTel 0TO SLEPUNVEUTA:
b[0]=12
b[1]=23
b[2]=34
b[3]=45
b[4]= 56
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O teleoTtg «%»0E UL CUUPBOAOTELPA XPNOLUOTIOLEITAL YA VO UVOSUACOUUE OUUPBOAOCELPEC
LE LETOPANTEG, TT.X. OTO MOPATIAVW TTAPASELYHa BEAOUUE, KOTA TNV EKTUTIWON TWV OTOLYXELWV
Tou Tivaka, va ¢aivetal kal n B€on tou kABe otolyeiou otov Tivaka Kot StmAa and tnv TN
Tou otolxelou va daivetal n T tou (m.x. b[0]=12). Ma va To enITUXOUUE, XPNOLLOTOLOUE
TN HeTaPANT «i», WG LETPNTA TNG «for» KAl TNV EVIOAN EKTUTIWONG:

print "b[%s]=" % (i), b[x]

Y€ aUTA TNV EVTOAN, To %s, otn cupBolooelpd,"b[%s]=", avtiotolyel pe to % (i ). Autn elvat
aKpLBWCE KoL N Aettoupyia tou teAeoth «%», va avtiotolyilel tn B€on tng cupBoAooelpdg TTou
Bploketal 0 TEAEOTNC, UE TNV HETABANTA TOU €XEL UTPOOTA TNG TOV TEAEOTH KAL O QUTH TN
B€on ™G oupBoAooelpdg va BATEL, KATA TNV EKTUTIWAN, TNV TLUH TN avtioTolyng LeTaBANTAG.
H oUvtaén eivat omwg dpaivetal oto mapadstypa. Etat, av n tipn tg LetafAntng Leivat undéy,
N TR outh tomoBeteital katd tv ektunwon otn Béon tng cupBoloocelpdg, mou eival o
TeAeoTAG «%» Kol gpdaviletal oto Siepunveuth b[0]=, kal SimAa ekTuUMWVETOL N TR TNG
petaBAntng b[x], mou elval to alo oplopa tng print. Av Bloupe vo cUVOUACOUUE ULa
oupBolooelpd Ue TEPLOOOTEPEG UETAPANTEG, TOMOBOETOUUE OTA QvTioTOoLO onpeila TG
oUHPBOAOCELPAG TOOOUC TEAECTEC, OOEG KAl OL METABANTEG MG, TT.X.

string_1 = "AkpomoAn"
string_2 = "pvnueio"

print "Itnv ABrva, n %s, sival éva urtépoxo %s." % (string_1, string_2)
310 SLEPUNVEUTH UETA TNV eKTEAEDN Ba epdaviIoTEL:
Ztnv ABrva, n AkpOmoAn, elval éva urtépoxo pvnuelo.

JTO MOPATIAVW TAPASELYUA, O TIPWTOG TEAECTAC «%» QVTLOTOWKEL otnv Tpwtn HeTaBAnth
(string_1) kat o deUtepog otn devtepn (string_2).

Encéepyacia otolyeiwv nivaka |LE Xprjon CUVAPTAGEWV

YToug mivakeg propel va edpappootolv OAeg oL enefepyaciec mou yvwpilete (talvopnong,
aBpoiopatog, elpeong PLEooOU Opou, PeyloTou Kot eAaxiotou Gpou) Ml TWV OTOLXELWV EVOC
Tivaka, Pe KAnon ouvaptnong. Nopakdtw nmopouoialovral ta mopadeiypata yla tTnv eUpecn
TOU UECOU OpOU TWV OTOLXELWV EVOC TiVaKa Kol TG UpeoNC TG BEoNG, Tou oTolXEloU eVvog
TVaKA LE TNV EAAXLOTN TLUN.

YTtoAoyLopa¢ HECOU OPOU TNG TLUHG TWV CGTOLXEIWV EVOG TtivaKa LE poN cuvApTNONG.

# "mesos oros me klhsh synarthshs"

def mo (pinaka):
k=pinaka
sum=0
for x in range(len(k)):
sum=sum-+k[x]

mesos_oros = sum/len(k)

51



return mesos_oros

mesos_oros= mo(b)

print

print "o mesos oros einai mo=", mesos_oros

Av o mivakag sival b=[1, 2, 3, 4, 5], oT0 SlEpUNVEUTH LETA TNV ekTéAeoh Ba epdavioTet:

0 Mesos oros einai mo= 3

EUpeon TG O£0NG TOU OTOLXEIOU EVOG IivaKA LLE TRV EAAXLOTN TLUH, HE XPAON CUVAPTNONG
#eyresh theshs elaxistoy pinaka
def posMin( start, end, array ) :
pos = start
fori in range(start, end) :
if array[i]<array[ pos]:
pos =i

return pos

print

print " o mikroyteros einai sth thesh ", posMin ( 0, len(b), b))

b[x]=34
a[x]=45
a[x]=1
a[x]=451
a[x]=67

Av o mivakag sival b=[34, 45, 1, 451, 67], 2to SlepUNVEUTN UETA TNV EKTEAEDT Oal
epdavicBel:

o mikroyteros einai sth thesh 2
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ApaoTNPLOTNTEG OTOUG TIVOKEG

1. Na énuloupyroete cuvaptnon, n omola, otav tnv KaAeite, va eudavilel To péyloto
otolxeio evog povodilaotatou mivaka kabwg Kal tn 6€on Tou pPéyloTtou oTolyeiou Tou.

2. Na ©O&nuloupynoste ouvaptnon, n omoia, Otav tnv Kaleite, vo tofvopel £va
povodLdotato mivaka.
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